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A vagyonadó bombája 
a kormány alatt robban 
Életet és véri isér a konverzióéri. 

de pémnzi memn ad az ellemzéle 
. Bukarest, február hó 18. 

A szenzációs megoldás: a vagyonadó 
terve - amint előre lehetett látni - dü- 
lőre viszi az immár teljes félesztendeje 
vajudó konverziós javaslatot. 
S vele együtt minden valószinüség sze' 

rint a kormány sorsát is. 

Az ellenzéki pártok ugyanarra az ál- 
láspontra helyezkedtek, mint Mária Te- 
rézia idejében a magyar karok és ren- 
dek a pozsonyi diétában: 

Vitam et sanguinem, sed... avenam 
non. 
- Életünket és vérünket a konverzió- 

ért, a parasztadósságok megnyugtató ren- 
dezéséért, zabot, pénzt azonban nem, - 
fogadkoztak egymásután az ellenzéki 
rártok szónokai a konverziós bizottság- 
an, amint tárgyalás alá vették a „nem- 

zeti mezőgazdaság-szanálási hozzájáru- 
lás', helyesebben kényszerkölcsön pro- 
pozicióját. Mindegyik párt állhatatosan 
angoztatta ismételten, hogy igenis tes- 

testől-lelkestől a konverzió mellett van, 
azt szociálpolitikai szempontból és min- 
denképpen szükségesnek, parancsoló kö- 
vetelménynek tartja, de nem járulhat 
hozzá a lakosság ujabb adóval való meg- 
terheléséhez. 
Az ellenzéknek nagyon jól jött" ez a 

kényszerkölcsön, ez a vagyonadó-terv. 

Mert ezen a cimen most már cgészen 
nyiltan szembehelyezkedhetett az 
egész konverziós javaslattal, amelyet 
lényegében sohasem szivlelt. 

A nagyobb ellenzéki pártok uagyanis, 
mialatt a nagy nyilvánosság előtt nem 
frőzik bizonygatni, hogy ők gondoltak 
egelőször a konverzióra és az ő szvü- 
ön fekszik leginkább az uzsora s gabo- 

pa-elértéktelenedés következtében lázi- 
tóvá vált parasztadósságok szanalásának 
az ügye, négyszemközt sohasom ütk lták 
ellenszenvüket a konverzió eszmejével 

szemben. Most aztán a népszerütlennek 
eltüntetett vagyonadót többé-kevésbbé 
erül mosdató-viznek venniök, amellyel 

erütt mindjárt a gyereket is megpró- 
álják kiönteni a fürösztő-tekenőből 
Hiába érvelt Argetoianu azzal, hogy a 
enyszerkölcsön csupán azt a teteme- 
eágyont érintené amely eddig nem 
álta semmiféle rendkivli áldozatot az 
am megszilárditásának az érdekeben 
ntányias jelentéktelen volna, mert 
éne a. nagyobb földbirtokok egyzegyv 
a, mindössze 50 lej esne évenkint s 

egymillió lej értékü háztulajdonosra 
1 " mössz ezer lei. hogv azok a házak, 

yeknek évi jövedelme nem haladja 
veaz 50 ezer lejt, mentesek lesznek a 
a kopadótól s hogy végül hajlandó ab- 
ten dőbe emenni, hogy ebben az első esz- 
legye en az adó csupán félszázaleknyi 
dal az elsősorban módosabb társa- 
ka i rétegek képivselő ellenzéki párto 
mon da sem győzte meg. Ami a fentebb 

ottak után persze nem is cso la. 
fszuufolásix megtelt bizo t-égi teren 

. t forró levegőjébe erre dobta 
er lanu alternativáját, mely futótüz- 

téin Szenzációt keltett a kamara folyo- 

het, A konverziótól már elállai nem le- 
Mi d van igérve, tehát meglesz, - 

otta nyomatékosan. - Igy csak ar- 

Tge ze et 
be 
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nokkal. E célból Csei kinai 

ról lehet szó, hogy pénzzel, vagy pénz 
nélkül valósul meg. 
Ha a pártok elgáncsolják a konverzió 
fnanszirozásának ezt a módját,. akkor 
megszavazzuk pénz nélkül s majd az 
utánunk jövő kormány lesz kényte- 
len megszerezni hozzá a pénzt. 

Mert az nyilvánvaló, hogy pénz kell 
hozzá, különben belepusztul egész hitel- 
életünk, pénzintézeteink. 
Ezzel AÁrgetoianu befejezte mondóká- 

ját és eltávozott. 
A fenyegetés eleinte bizonyos megtö- 

könyödést keltett az ellenkező pártoknál, 

de aztán megint csak fölényesen moso- 
Ilyogni kezdtek s igy vélekedtek: 
- Hát csak csinálja meg, próbálja 

megcsinálni Argetoianu pénz nélkiül a 
konverziót! 

MI LESZ? 
Mi lesz ezután? 
Argetoianu kategórikus fenyegetése 

ellenére sem valószinü, hogy finansziro- 
zási lehetőség nélkül emeljék törvény- 
erőre a konverziós javaslatot. Miután 
pedig másrészt a kormány sok más te- 
kintetben is zsákutcába szorult, köny. 
nyen meglehet, hogy a konverzzió ügyét 

41. szám 
XXXVIII. évtolyam 

már egy más kabinet fogja valahogyan 
megoldani. 

Ez esetben a probléma bizonyára ujabb 
halasztást szenvedne. De milven más 
kormány hajlandó a nyakába venni egy 
olyan rendkivül nehéz és kényes felada- 
tot, mint a konverzió ügyének a megol- 
dása? Hacsak „sine die" nem napolják el 
veszik le a napirendről a kérdést s végle 
ges rendezéséig hosszu moratóriumot 
nem adnak a mezőgazdasági adósságok- 
ra 

A pártok inkább óhajtják ezt. Az el- 
lenzék jelentékeny részének ugyanis 
már régebben az a nézete, hogy a mora- 
tórium megfelelőbb, mint a konverzió, 
mert az előbbi nem jogfeladás,, érintetle- 
nül hagyja s csak felfüggeszti a hitelező 
és adós közötti jóviszonyt, mig az utóbbi 
állami beavatkozással megválfoztatja ezt. 
Sokan vannak, akik Magyarország pél. 
dájára hivatkoznak, ahol az ösz elején 
minden nagyobb zaj nélkül egyévi mora- 
tóriumot adtak a mezőgazdasagi adóssá- 
gokra s a jövő őszig egyelőre nyugalo 

A vagyonadó, bármennyire látszik i 
bizonyos vonatkozásokban méltányos- 
nak és jelentéktelennek, mégis odavcze- 
tett, hogy kockára tette a konverzió és a 
kormány egész közeli sorsát, melyet a 
külpolitikai, valamint egyéb belpolitikai 
problémák ugyis eldőlésre érleltek ki. 

Valószinü, hogy még a tavasz folya. 
mán a konverzió jegyében foguak lefoly- 
ni az uj választások. 

(K) 

Az amneolole felszéliientádála e Eeimaemienisant, 
aaoéay Iadguyjdanmadal fel az ellem eő r 

Tanácskoszásra üllek össze az érdekelt felek 

Sanghaj, február 18. 

A japán-kinai fronton váratlanul meg- 

fordult a helyzet. 

Tegnap esle az ágyuk mindkét oldalon 
hirtelen elhallgattak, ugy, hogy opti- 

misztikus megitélés szerint azt lehetne 

mondani, hogy a japán-kinai háboru 
véget ért. Csütörtökön már nem kezdő- 

dik meg az a nagy offenziva, amely 
döntő leszámolást akart a sanghaji 
fronton. 

A nagy lapoknak Sanghajban időző 

munkatársai beszámolnak ennek a hirte- 

len elcsendesedésnek kulisszatitkairól. 

Eszerint az történt, hogy a sanghaji 

angol nagykövet bizalmasan felvilágo- 

sitotta a kinaiakat arról, hogy Sang 
hait nem lesznek képesek megvédeni a 

japánokkal szemben és igy sokkal oko- 

sabban teszik, ha a várost egyelőre ki- 

üritik és átadják a japán csapatoknak. 

Azután majd leülnek a zöld asztalhoz és 
megtárgyalhatják Sanghaj további sor- 
sát. 

A kinaiak hajlandók a békés meg- 

egyezésre, le kell azonban szögezni, hogy 
Sanghajt még nem üritették ki, hanem 
előzetesen kivánnak tárgyalni a japá- 

tábornok 

még a csütörtöki nap folyamán találkoz- 

ni fog Uyeta japán hadseregparancsnok- 
ka) 

Beavatottak szerint kevés remény van 

a megegyezésre és nem valószinü,, 

hogy az angol követ dipomáciai be- 

szerrel véget érhetne egy olyan sulyos 

avatkozása ilyen meglepően könnyü 

koniliktusnak, amelyért hónapok óta 

Doumer köztársasági elnök csütörtö 

Tolnapra meg lesz az uj 
rancia kormány 

ölik egymást a japánok és kinaiak. 

A japán kormány egyébként távirati- 
lag utasitotta genfi delegációját, hogy 

közölje a Népszövetséggel, hogy hajlan- 

dó még egyszer résztvenni egy békéltető 
tanácskozáson. 

Páris, február hó 18. 
kön délben hosszas kihallgatáson fogadta 

Painleve volt miniszterelnököt. Painleve a köztársasági elnöktől való távozásakor 
kijelentette a rá várakozó ujságiróknak, hogy megbizást kapott a kormányalaki- 
tásra és még ma délután megkezdi a politikusokkal való tanácskozásokat kor- 
mánya összehozása érdekében. 3 

Painleve koncentrációs kormány létrehozására kapott megbizást s igy a bal 
és jobboldali pártokkal egyaránt keresi az érintkezést. Jelentésünk szerint nem 
lehetetlen, hogy a dezignált miniszterelnök akciója már csütörtökön este sikerül 
s igy péntekre meglesz az uj Írancia kormány.



Csak egyarckép 

Németország sorsa az uj elnökválasztással 
kapcsolatban döntő fordulóhoz jutott. A mér- 
sékelt irányu polgári pártok és a szocdemek 
Hindenburg mögé sorakozoa oveszik fel a har- 
cot Hitlerék és a kommunisták ellen. Most 
egész Németországban kiragasztották ezt az 
arcképet. Semmi szöveg nincs hozzá. Csak ez 
az arckép néz a falakról a járókelökre. Hin- 
denburg, a sokszorosan győztes hadopezér, a 
tábornok, a mérsékelt irányok szimoolumává 
jelentékenyedett. 

Rz uj ultörvény 
ujabb szörnyü 

részletei 
Bukarest, február 18. 

A parlament előtt fekvő uj uttörvény-ter- 
vezetből egyre sulyosabb részletek derülnek 
ki 

Eszerint az eddig fizetett ut-pótadón kivül 
a jövőben minden falusi fogat után még 200 
lejt fog kelleni fizetni évente, ezenkivül min- 
den falusi lakós még fejenként ötven lejt 
tartozik utadó fejében beszolgáltatni. 
Végül kötelezi az uj uttörvény a falusiakat, 

hogy minden évben őt napot ingyen dolgoz- 
zanak az államnak, az utak javitásán. Ez a 
törvény, ha életbe lép, a jobbágy-korszakot 
hozza vissza. 

A nagy torlódás és 
a nyugdijak 

Bukarest, február 18. 
A pénzügyminisztérium hivatalosan 

közli az összes pénzügyigazgatóságokkal, 
hogy a nyugdijak és tiszípiselői fizetések 
folyósitására ujabb bonokat február 
25-ig nem bocsát ki. A már kiadott bo- 
nokat a pénzügyigazgatóságok a megha- 
tározott időpontig értékesitsék, ha a meg- 
felelő pénzösszeg a rendelkezésükre áll. 

pénzügyminisztérium az ujabb bo- 
nok kiadásának időleges beszüntetését a 
nagy torlódással indokolja. 

A zsidók fosztogatják a keresz- 
tényeket a játékbarlangokban - 
mondja iljabb Cuza ur 

Bukarest, febrnár 18. 
A kamara tegnap délutáni ülésén az if- 

jabbik Cuza kérte a kormányt, hogy ve- 
zessen be vizsgálatot a jatokbarlangok 
ellen, ahol a zisdók kifosztyák a keresz- 
tényeket. 
jorga válaszában kijelentette, hogy 

sokkal jobban tenné Cuza, bha a politikai 
klubokról beszélne, amelyekben a legha- 
zárdabb játék folyik és amelyek ellen a 
kormány meg is fogja inditani a vizsgá- 
latot. 

A 13 éves cselédleány 
szörnyü bosszuja 

Brailából jelentik:: Meg- 
döbbentő módon állt bosszut gazdáin egy 
Anica nevü tizenhároméves kis cselédle- 
lány, aki Brailában a Rahovei ut 231 sz. 
ház tulajdonosánál, Caramwill kereske- 
dőnél szolgált. A kis cselédleány valami 
miatt megharagudott gazdáira és ezért 
tegnap este amikor azok moziban voltak, 
kirabolta a lakást, majd az épületet fel- 
gyujtotta. A lángok percek alatt elbori- 
tották a szobákat, amelyeknek egyiké- 
ben Caramwillék tizenegy hónapos cse- 
csemője szénné égett. A kis cselédleányt 
ma reggel a közeli Nedelescu községben 
fogták el, ahol rokonainál bujt meg. 

Kolozsoár, tebruár 18. 

Egyidejüleg a második számu villany- 
sztrájk megindulásával, döntő fázisba jutott 
a kolozsvári villamosmü kommerciahzalása 
ügyében megindult hivatalos vizsgálat is, a 
melyet az ipar- és kereskedelemügyi miniszter 
rendelt el. Az általa delegált két inspektor be- 
terjesztette a jelentését, de a határozathozatal 
előtt a kormány szükségesnek látta, hogy ki- 
kérje dr. Tátaru Coriolan erdélyi miniszter 
véleményét is. Tataru professzor viszont, aki 
Kolozsvár interimár bizottsági elnökségéből 
került a bársonyszékbe, szükségesnek találja, 
hogy a dolgot előbb megbeszélje utodjával, 
dr. Bornemisa Sebestyénnel, az interimár bi- 
zottság jelenlegi elnökével, aki távirati hivás- 
ra el is utazott Bukarestbe. 

Arról, hogy mik a kormány szándékai, még 
nem szivárgott ki semmi. Hir szerint a beter- 
jesztett vizsgálati jelentés olyan konkluziókat 
tartalmaz, amelyek határozottan a kommer- 
cializálás ellen szólnak. 

Kolozsváron még sem hiszik, hogy a kor- 
mány megsemmisitené vagy revizió alá vétet- 
né a kommercializálási szerződést, azt a szer- 

Csikszereda, február 18. 
Napok óta sajtóperek foglalkoztatják a 

csikszeredai törvényszéket. E sajtóperek 
anyagát kizárólag a Szakáli-ügy eszolgál- 
tatja. Érthető is ez, ha arra gondolunk, 

hogy a Szakáli-ügyben a sajtótámadások 
javarésze a csikszeredai volt ügyész és a 
még mindig hivatalában ülő vizsgálóbiró 
ellen irányultak. 
A Sándory Mihály dr. ellen inditott 

sajtóper tárgyalásáról már beszámoltunk. 
Csupán az itélettel maradtunk el, de ez- 
zel egyelőre adós maradt a törvényezék 
is. A törvényszék biráj ugyanis nem tud- 
tak közös megegyezésre jutni s igy szük- 
ségessé vált egy harmadik biró behivása 
is a tanácsba. Ez pedig az egész per 
ujratárgyalását teszi szükségeesé, 

Szerdán ujra csak Sándory ügyvéd ál- 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.:.:.:.:.:.:.:.:.:.:.: 

Csiki vihar 
a Szakáli-ügy körül 

Sajtóperek lavinája borit egy lelbontásra váró sirdombot 

A villany, minf karrierelőmozdifó 

Döntő fázisba jutott 
a kolozsvári villanyháboru 

A kommercializálás ügyében lefolyfaloti vizs- 
gálai alaplán a kormány a napokban 

B60zza meg a dönlési 

ződést, amely éppen Vasilescu-Karpen, a je- 
lenlegi iparügyi miniszter szakvéleményén 
alapszik A közvélemény egyre inkább azt 
hiszi, hogy az egész vizsgálatnak legfeljebb 
egyetlen komoly következménye lehet: az, 
hogy dr. Bornemisa Sebestyént előléptetik va- 
lamivé, mint ahogy mindenki vitte eddig va- 
lamire, aki erős ellenzéki magatartást tanu- 
sitott a villamosmü kommercializálásával szem 
ben. Hatiegan Gyula orvosprofesszor, a tár- 
saság elnöke, előbb képviselő, majd erdélyi 
miniszter lett, aki a helyét később átadta dr. 
Popp Valérnak, a villamosmü elleni akció 
legbuzgóbb vezérének. Azután ugy fordult a 
dolog, hogy Popp Valérból igazságügyminisz- 

.. 

professzor kapta meg, aki dr. Hatiegannak 
nem csak kollégája, de politikai barátja is, 
habár - legalább kezdő polgármesteri minő- 
ségben - erősen hangoztatta a kommerciali- 
zálási szerződés reviziójának szükségességét. 
Mellette ugyanazt csinálta dr. Bornemisa, aki 
akkor még csak egyszerü tagja volt az inte- 
rimár bizottságnak, de időközben az élére ke- 
rült.. Ami végeredményben lehet azonban 
nagyon érdekes véletlen is. 

Curentul szerini mit mem sza- 
bad egy román embernek 

lott a biróság előtt. Ezuttal nem az 
ügyész, hanem Creanga vizsgálóbiró Vel- 
jelentése nyomán került a vádlottak pad- 
jára azért, mert közölni merte azokat a 
nyilatkozatokat, amelyeket Carbureanu 
csendőrőrmester adott s amelyekről már 
a parlamentben is szó volt. É nuyilatko- 
zatok szerint Creanga vizegálóbiró sa- 
játkezüleg öklözte a szerencsétlen Sza- 
álit a tragikus haláleset előtti napon. 

Sulyosan bizonyitó erejüek voltak ezek a 
csendőri nyilatkozatok s talán éppen 
azért fájtak a vizsgálóbirónak. 

A tárgyaláson Sándory elfogultság ci- 
mén kifogást emel a törvényszék illeté- 
kessége ellen, a kifogást azonban a biró- 
ság elutasitja. Erre a vádlott a bizonyi- 
tási eljárás elrendelését kéri. Az ügyész 
és a maágánvádló nagyon ellenzik a bi- 

zonyitást, ezuttal azonban a vádlott győz! 

A biróság elrendeli a bizonyitást és 
tárgyalást március 16-ra halasztja el 

Közben azonban csak ugy röpdösnek 
milliós a lőbbszázszer lefes kártérité.i 
igények. Ha ezeket a biróság mind m 
itéli és az elitéltek mind ki is tudják . 
zetni, mindjárt megszaporodik Csikban 
a pénz. 

Vin azonban ennek az ügynek egy na 
on friss, nagyon jellemző és nagyon 

rdekes fordulata is. A Curentul cimi 
bukaresti lap, amely eddig is vezetett a 
Szakáli-üggyel kapcsolatos felelőtlenke. 
dés terén, legujabban azt a szenzációt 
tálalja fel, hogy az egész Szakáli-botrány 
értelmi szerzője Dinu Stolojeanu várme. 
gyei prefektus. Azelőtt még azt irta 
Curentul, hogy a csikmegyei magyarpá 
rendezte meg a Szakáli-ügyet, hogy kom. 
promittálja vele a román igazságszolgál. 
tatás nehány csikmegyei, iválóságát, 
Most ugyanezt a vádat a prefektus ellen 
vonultatja fel. Sőt „bizonyit" is. Azt ir. 
ja, hogy az emlékezetes csikkarcfalv 
özbirtokossági botránynál a prefektus 

ráirt a vizsgálóbiróra, hogy siessen a 
vizsgálat befejezésével, mert tudomása 
szerint a letartóztatott emberek pusztán 
rosszhiszemü hajsza áldozatai. Ime, ezi 
tette a román prefektus két letartózta. 
tott székely ember érdekében! : 

Igaz, hogy igaza polt a prefektusnak, 
mert később a marosopásárhelyi tábla 
teljesen megszüntette a bünügyi eljál 
rást és három hónapi keserves kélo4l 
ria után szabadlábra helyezte a meg 
hurcolt embereket. Dehát szabad ilyesi 
mit tennie egy román prefektusnakó - 
irja a Curentul. 
Nem tudhatjuk, hogy Stolojeanu pre. 

fektus valóban felemelte-e a szavát két 
igaztalanul meghurcolt székely ember ér. 
ekében, vagy nem. A Curentul ugy 

tudja, hogy a kérdéses levél a törvény- 
szék birtokában van. Bár ugy lenne, Mert 
lehet, hogy Stolojeanu prefektus politikai 
karrierjét nem fogja elősegiteni ez a le. 
pél, ezzel szemben azonban ennek a ro- 
mán prefektusnak az igazságérzete visz. 
szaadhatja a megtépett Csiknak azt a 
hitet, hogy van még, akad még a román 
hatóságok hivatalosai között is ember, a 
kinél az igazságérzet magasan áll minden 
nemzeti elfogultság fölött. Stolojeanuból 
talán nem lesz belügyminiszter, viszont 
olyan ajándékot adott Csiknak, amit nem 
tud meghálálni neki soha a Curentul. 

dánua 
Bukarest, február 18. 

A pénzügyminisztérium körrendelet- 
ben értesitette az összes pénzügyigazga- 
tóságokat, hogy ebben az évben az adó- 
kivető bizottságok február 20-án kezdik 
meg munkájukat. 
Az ugynevezett „speciális" adókivető 
bizottságok, amelyeknek hatáskörébe 
többek Eözött a „patenta fixa" megálla- 
pitása is tartozik, március 5-én fognak 
munkához. 

zemzoreszmzomszamenzagslto 

HALLÓ, ITT RÁDIÓ 
B. L. 

SPEAKER: Tomcsa Sándor 

A manoméfer 

Igy mikor hallottam, figyeltem és fájda- 
lom: tapasztalom ezt a már nem is ka- 
tasztrófális, hanem a megszokáson tul 
imár mindjobban unalmassá oáló krizist, 
mindig igyekeztem felkutatni opalami 
olyan tünetet, melyről egyszeri látásra, 
minden következtetés és kombinálás, hoz- 
záadás és elbepvés és a körülmények fi- 
gyelembevétele nélkül, leolpasható lenne 
a momentáni helyzet feszültsége, a talon- 
ba tett emberek sürüsége, a bitangban fel- 
halmozódott energiák mennyisége. 
Valami olyan manométer-félét gondo- 

lok, beágyazova, vagy rászerelve a társa- 
dalom gépezetére, melyre rápillantoa, 
könnyen meggyőződhetnék a „nyomás- 
ról". 
Arról pan szó tehát, hogy a jelek csal- 

hatnak. A tünetek ovagy sötétebbnek, 
pany optimisztikusabbnak mutatják a 
valóságot. A felületes szemlélő tévedhet, 
mert nincs mindenkinek kedve, hogy 
bepillantson a szőnyegek mögé. hogy a 
házért ugysem adnak már százat sem, 
hogy a fuldokló kereskedőnek a „társ' 
az a bizonyos utolsó szalmaszál, hogy 
könnyebb egy argetoianunak átbujni a 
tü fokán, mint egy kiló bárányt - hi- 
telbe kapni, hogy a textiles őszintén un- 
dorodik a sörtől, de csak ugy tudja meg- 
kapni a pvendéglős őnagyságánál heverő 
kintlevőségét, ha - leissza. 
Nem bvolt tehát egy fixum: Bele kellett 

mélyedni a jelek értelmezésébe, analizál- 
ni kellett a tüneteket. 

ondom, nem volt valami efféle. Most 
azonban megtaláltam. Persze, csak a ma- 
gam részére. Pontos és megbizható. Egy 

pillantással át lehet fogni az egészet és 
maradéktalanul mutatja az áltaiános 
helyzetet. 

z a müszer, egy borbélyüzlet belvi- 
lágának sürüségi foka. És azonnal meg- 
magyarázom. 
Három pagy négy épe járok ugyanab- 
ba a borbélyüzletbe. Évekkel ezelőtt alig 
történt meg, hogy azonnal hozzáülhettem 
polna a mütélhez. Mindig vbolt vendég. 
Vagy két épve, mind gyakrabban fordult 
elő, hogy nem találtam pacienseket az 
üzletben, de látszott a mesteren, hogy 
szinte még örül ezeknek a lucidum in- 
tervalumoknak, ezek alatt intézte el a 
privát dolgait, Borotválkozott. Számadá- 
sokat végzett. Leltározott. Elrohant az 
adóhipatalba. Légyfogót szerelt fel. A 
borotvákat huzta le, egy szóval: tulaj- 
donképp még mindig permanens mun- 
kában volt. 
Aztán tavaly, igen, tavaly tavasszal 

történt, hogy egyszer amint lépek be az 
üzletbe, látom, y a mester egy kicsi 
falovat faricskál. Igen, a mester egy ki- 
csi falovon dolgozott. Nem borotoálta, 
éppen a nyakát faragta ki a lónak. Ak- 
kor még az emberek titkolóztak. Rejte- 
gették az egyéni krizist, mint oalami 
rossz tulajdonságot. A borbély zavarban 
polt. Rajtakaptam. A mester a "ia nepe- 
napjáró 
tette el a „tetí" nyomait. Ez tapaly ta- 
vasszal történt. 

Aztán nyáron a mester megtört. A bi- 
zonyitékok sulya alatt megtört és vallott. 
Hogy a menet bizony nem a régi. Az 
urak kezdenek kimaradozni. Hogy unat- 
kozik. Hogy nagyon ráér és proponálta, 
hogy készitsünk 
cokat. Esetleg a politikusok portréit rak- 
juk ki. És egyszer mikor mentem, az 
inas értesitett, hogy a mester ur a stran- 
on van. 
ősszel egy dugó-ház énpitéséhez fogott 

az én borbélyom, a karácsonyi pásárról 
fantáziált, egyben mund gyakrabban ta- 

hebegett és szégyenkezve tün- 

özösben hajból óralán- [ 

láltam az üzletben egy fiatalabb embert, 
akivel sakkozott, A 

Aztán a sakkparti átalakult kártya- 
partivá. Durákoztak. Tehették, már né- 
gyen voltak. Akik ráértek. Aztán ugy-e, 
egy borbélyüzlet mindi meleg, pamlagok 
vanak, a székek kényelmesek, jól le et 
szundikálni. Vendég már alig-alig za- 
varta meg az üzlet belvilágát. Olyan 
vendég, akinek az szabja meg a jellegét, 
hogy az inas megforditja a szék bőrpár- 
náját. : 
Becemberben már néha heten is voltak 
az üzletben. Egyrésze sakkozott, másre- 

sze kártyázott, kibámultak az ablakon, 
nézegették az ujságokat. Mindent cs 
náltak, éppen csak nem borotválkoztak. 

Karácsonyi szezon alatt a létszám 
nagyot csökkent, én pedig megleptem 
magamat karácsonyra egy borotvával. 
Mivel azonban a sok pérpeszteségtől na 
gyon elgyöngültem, e hónapban megint 
a régi üzletben kezdtem borotválkozni. d. 
Mikor ujólag először mentem, alig íu is 

tam belépni. Az üzlet teli volí, Nem 
hitték, hogy borotválkozni akarok. tak, 
kem is akaártak osztani, vigasztaláa i 
hogy majd lesz jobban is. Addig is ke 

törjem a fejemetl, mit ért pele az a 
reskedő. hogy magába lőtt, itt meles ' á 
és rettentő sokat lehet röhögni F illz, 23 
csin, mikor este árnyképeket mu fény- 

falon. És Szabónak pan egi sorozat nden 
képlglvétele, Párisból,.. Áz ipar m1 Asz 
szakmája fölösen polt képviselvé, 
talos mindjárt négy 
nem érdemes errő 
heben pvagyunk! 

í z az én manométerem, 
Csak rá kell nézni. Pontos és 

ható. tömes 
És a manométer mind nagyobb at, A 
és mind magyol feszültséget m1 Egys1 

5 

is polt... ,. 5Éni: 
hosszan disputálni 

el 

falak nem fogják sokáig birni. 
az ajtó kivágódik és az ereket az 

kiröpiti. 
Hová? 

pa n 
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a rfomán belnolitikai életfet 
A Jor. ga-kormány válsága Titulescu nélkül is bekövetkezett volna 

legujabb jelentések a naóy kaoszból, amelunck csak 
egues részleteit lehet még üsztán láini 

Bukarest, február 18. 
Minden jel arra mutat, hogy a Titu- 

lescu által provokált belpolitikai feszült- 
ség enyhülni fog. Ezuttal beigazolódik 
eltevésünk. amit már az első pillanat- 
ban hangoztattunk: Titulescu kizárólag 
csak külpolitikai kérdésekben tárgyal és 
nem azért jött, hogy a belpolitika megle- 
hetősen zilált szénáját rendhehozza. 

REVIZIONIZMUSSAL VÁ- 
DOLJÁK A FRANCIA HAD.- 
ÜGYMINISZTERT 

Azt még ma sem lehet egész pontosan 
tudni, hogy a leszerelési konferencia mö- 
gött milyen események huzódtak meg. 
Ánnyi azonban biztos, hogy a külpoliti- 
ka vezérei hosszu éjszakákon keresztül 
vitatkoztak Európa jelenlegi ztásán 
és a békeszerződésekben lefektetett „sta- 
tus guo" fölött. És e körül a pont körül 
kell keresni azokat az „életfontosságu" 
külpolitikai kérdéseket, amelyek Titules- 
cut arra késztették, hogy váratlanul el- 
hagyja Genfet. 
A nemzetközi sajtó ma már egész nyil- 

tan feszegeti a nagy kérdést. párisi 
Republigue egyik legutóbbi számában 

közli Tardieu francia hadügyminiszter 
beszédét a leszerelési konfercnciaával kap. 
csolatban, amit a francia politikus Ame- 
rika népéhez intézett beszédében mondott 
el. Ez a beszéd először az angol sajtóban 
látott napvilágto s innen vették át a fran- 
cia lapok is. 

- Azt hangoztatták - mondotta Tar- 
dien -, hogy Franciaország célja a neki 
kedvező jelenlegi „status auo fenniartása 
lett volna. Nem igaz! Franciaország, a 
mely a történelem folyamán számtalan 
izben állott a kezdeményezők élén, tisz- 
tában van azzal, hogy a világnak fej- 
lődnie kell. A 
szenvedtek és ezért azt kivánják, hogy a 
változások erőszak nélkül következzenek 
be. Franciaország politikája: a világ fej- 
lődése békés eszközökkel 

A francia sajtóban teljes gőzerővel fo- 
lyik a vita, amelybe a bukarest lapok 
közül az Adeverul szól bele, amely meg- 
állapitja, hogy a Republigue tévesen ma- 
gyarázza Tardieu beszédét, mivel Fran- 
ciaország a leszerelési konferencián ha- 
tározottan a békeszerződés reviziója ellen 
foglalt állást. 

mifulcscu és a kormány helyzete 
Amint az Adeverul még Titulescu ér- 

kezése után bejelentette, a francia sajtó- 
ban viharzó vitában keresni a kül- 
olitikai események nagy kérdését. Va- 

Tehol mozgatják a békeszerződések ügyét 
és Titulescu azéri jött-haza, hogy ebben 
a kérdésben tájékoztassa a királyt. 
Most, miután az első napok izgalmai 

elmultak és nyugodtabban lehet áttekin- 
teni a belpolitikai élet kialakulását, meg- 
állapithatjuk, hogy 
a Jorga-kormány helyzetét nem Titu- 
lescu hazatérése, hanem a Titulescu 
váratlan bukaresti látogatása mögött 

gatták meg. 

N nártok megkez 

Romániának az adott körülmények kö- 
zött olyan kormányra van szüksége, a 
mely a külföld előtt lehetőleg maradék 
nélkül képviselhesse az egész megna- 
gyobbodott Romániát. A konverzió kér- 
dése lényegében. másodrendü dologgá vált 
s mindössze annyi szerepe van ma már, 
hogy alkalom lehet és a belföld előtt egé- 
szen frappáns indok a Jorga-kormány 
eltávolitására. Ennek ellenére azonban az 
sem lehetetlen, hogy éppen ez a föltét- 
lenül szükséges konverzió tartja kormá- 
nyon Jorgát, addig, amig törvény lesz 

belőle s a helyzet is kialakul a nemzeti 
meghuzódó külpolitikai fordulatok in- . k ormány életrehivásának megkönnyité- 

sére. 

dfék a kormány- 
hbuktató akciót 

A kamara törvényelőkészitő bizottsága 
gnap este ülést tartott, amelyen várat- 

lanul megjelent a betegnek hitt Argetoia- 

ianu a királyi palotához hajtatott és ki- 
hallgatáson jelentkezett az uralkodónál. 
A pénzügyminiszter beszámolt a király- 

franciák azonban sokat 

uj választásokat. Erre az ideiglenes sze- 
repre állitólag Mironescut kombinálják, 
mert Maniu véleménye szerint igy állana 
vissza a régi helyzet. Mironescu aztán le- 
folytatja a választásokat, amelyek uyo- 
mán létrejöhet a pártközi koncentráció, 
illetve a nemzeti kormány. 
Argetoianu szerdán kétszer volt a ki- 

rálynál. Először a bizottsági ülés előtt, 
azután a bizottsági ülés után, amikor je- 
lentést tett, hogy a pártok nem fogadják 
el a nemzeti adó tervét. 

A király a jelentésre állitólag ezzel vá- 
laszolt: 

- És mit gondol Ön, a történtek után 
lehet más megoldás, mini a lemondás? 
Argetoianu erre két napi haladékot 

kért. Szombatig megkisérli megpnhitani 
a pártokat. Ha ez nem sikerül, ugy le- 
mond. 

Ez állitólagos párbeszéddel ellentétben 
az események inkább azt látszanak iga- 
zolni, hogy ÁArgetoianunak föltetlenül 
felhatalmazása pvan a konperzió messza- 
paztatására. Erre vall a bizottság előtt 
tett kijelentése is, amely szerint a kon- 
verziót ő megszavaztatja, pénzgondokkal 
aztán a következő kormány törje a fejét. 
orga még ennél is tovább megy. Kije- 
entette, hogy amennyiben a jelenlegi 
kormány időt kap a konverzió megsza- 
vaztatására, ugy időt kap a törvény al- 
kalmazására is. Tévednek, akik azt hi- 
i 

HOGYAN ÓVAKODJUNK 
n GYOMORSAY- 
TULTENGÉSTŐL? 

A savtultengés sulyos bélzavarokat okoz- 
hat; nagyon fontos tehát, hogy a belekbe ju- 
tott táplálék mindig azonos foku savtarta- 
lommal érintkezzen, különben a belek gyul- 
ladásba jönnek. Ha gyomorfájdalmai a sav- 
tultengés következménye, ami legtöbb eset- 
ben a gyomorbajok fő oka - ugy szedjen 
egy fél kávéskanálnyi Magnesia Bisuratát 
egy kevés vizben feloldva. A Magnesia Bisu- 
rata azonnal semlegesiti a fölös savat, csök-, 
kenti a gyomorfalak gyulladását és igy a 
gyomor rendes és fájdalommentes müködé- 
sét biztositja, megkiméli a beleket, ami a 
gyomor elsőrendü feladata. A Magnesia Bi- 
surata minden gyógyszertárban kapható,. Egy 
kis üveg ára 75 lej. 

rzik, hogy olyan hamar elhagyja a he- 
vét. 
Duca és Bratianu Dinu viszont azt je- 

jelentették ki, hogy Argetoianu nem ka- 
pott pénzt, amint ezt maga is beismerte, 
a külföldön a konverzió finanszirozásá- 
ra. Ők kaptak volna, ha történetesen ők 
vannak a kormányon s most nem kelle- 
ne a nemzeti adó eszközéhez nyulni. 

lindez természetesen páripolitikai 
pletykálkodás, aminek a jelen körülmé- 
nyek között nem sok jelentősége van, Je- 
entősége annak van, hogy a király csü- 
törtökön reggel váratlanul Scrobisteaba 
utazott „oadászatra'", Egyelőre nem tud- 
ják még a lapok, hogy erre a kétség- 
telenül nagyon sulyos jelentőségü „poli- 
tikai' vadászatra kik kaptak meghivást. 
Vagy kik kapnak ezután. Az események 
szintere áttevődik Scrobisteába, ahol va- 
lószinüleg sok minden tisztázódni fog, a 
mit eddig a bukaresti pártpolitikai zu- 
gás és a pártpolitikai sajtózaj elfojtott. 

Sulyos fontosságunak látszik az is, 
hogy Vajda volt belügyminiszter Titu- 
lescu ismételt meghipására csütörtökön 
reggel megjelent Bukarestben. Először 
Maniuval tárgyalt. Hirek szerint a dél- 
után folyamán találkozik majd Titules- 
cuval, 

Csendőrségi sortiiz 
egy dunántuli községhen, 
a5o01 a vásárosok megakadályoziák az adó 

miaii lefoglalt jószágok elárverezésért 

Nét vásáros szörnyethalt, 
hárman sulyosan megsehesültek 

Ma reggel rendkivül sulyos események játszódtak le 
Budapest, február 18. 
a zalamegyei Pacsa köz- 

ségben, Vásár volt, amelyre a hatósági személyek lefoglalt jószágokat hoztak ki 
eladásra. Amikor a tömeg az árverezőket meglátta, szidalmazni kezdte őket. nu pénzügyminiszter is. Az erdélyi kép- nak az ülés lefolyásáról és annak a vé- Az árverező közegek látván az ellenséges hangulatot, elvezettették a jószágokat. í viselők és szenátorok elutasitó határozata leményének adott kifejezést, hogy a par- A felizgatott tömeg azonban az árverezőket nem engedték ki a vásártérről, mire után már eleve tudták, hogy a bizottság lamenttel, ha nem harcok árán is, de si- egyikük csendőrért küldött. A küldönc el is jutott az őrsre, ahonnan egy szakasz n szintén el fogja utasitani Argetoianu leg- kerül megszavaztatni a törvényjavaslatot. egyveres csendőr sietett a vásártérre. . , ujabb módosító javaslatát, a „nemzeti 4 csendőrőrmester felszólitotta a tömeget, hogy oszoljon szét, a közel 1000 - adót", Ez be is következett. Armand Ca- TITULESCU TOVÁBBI TÁR- főnyi parasztság azonban nem engedelmeskedett, hanem körülvette a csendőröket GYALÁSAI 

Titulescu tegnap kihallgatáson fogadta 
Virgil Potarca volt nemzeti-parasztpárti 

ünescu, a nemzeti-parasztpárt nevében 
k lemertette a konverziós javaslat előnyeit 

és hátrányait, majd kijelentette, hogy az 

és pisszaszoritotta őket a faluba, az iskola épületéig. 
csendőrőrmester itt sortüzet pezényelt, aminek borzalmas eredménye lett.. 

Két pvásáros a helyszinen szörnyeth alt, hárman pedis sult osan megsebesül- U pedig y 8 

4z amugyis agyonnyuzott adófizetők uem tárgyalt, majd Maniu Gyula társaságá- rült pvalahogy helyreállitani a r endet. tudnak elviselni, helvtelennek tartja. ban Lugojanunál ebédelt . acsai Déres sortüz délben már szóba kerütl a parlamentben, ahol Farkas inü Bratianu a Eberáliep ért nevében Az ebéd délután né gyig tartott, Ekkor Tibor, Zalamegye képviselője olvasta fel a kerületéből hozzáérkezett táviratot. n Ote 4 0 i , . ! 

A távirat felolvasásakor óriási lárma tört ki. Auboin francia pénzügyi szakértővel tár- ráltak a képviselők, banditáknak és bérenceknek 
teleseanu az averescánusok, Origoro- 

rt n gyalt Titulescu, később a külügyminisz- 
A baloldali padsorokból felug- 

pedig a szociáldemokratapárt nevé- : nevezpve a kormány tagjait. 
A pihar lecsillapodásakor Keresztes- Fischer belügyminiszter 

, vici 

i éri őtitkárá i i ismertette az en utasitotta vissz javaslatot. Jellem- térium főtitkárával, Ariannal, majd a ; al aé jő rtette az 
t oga Lupu-féla araszipért vala külügyminisztórium egyik ügyvédjével, jdékézben berkezett inatalos, jelentét, s glentetté hogy a pacsai lázadás 

n ; id-fé árlig: ttulescuval. 
tudalegotíli téle azári osgatták ! Este megint csak Popovicinál volt Ti- nzanmz 
4 onverziós javaslatot, szintén kijelen- tulescu vacsorán, De ott voltak Maniu . 
ették, hogy a kényszerkölcsön tervét . Gyula, Auboin, Puaux francia követ, Mi- 

é nem fogadhatják el. ronescu és ugojanu is. 
m ans Otto Roth, a németpárt nevében Erősen feltünő, hogy 

1 ultakozott az ellen, hogy a lakosságra uj Titulescu ideje javarészét a nemzeti- . e. " 
- ét vessenek ki. Az adólizctők annyit arasztpárti politikusokkal töltötte. a áldozt . : p p , 

3 M ak, hogy többre mar nom telik. A Emiatt a liberálisok neheztelnek is, bár 
A ralssenfél. alakulat szintén a jü a5- csütörtökön délben viszont inu Bratianu : 
n tehá, ,, vonult fel, Az egységes fellépés olt abban a szerencsés helyzetben, ogy minisztériumok felmondjá öss .. 
i igazolja, hogy az áldozati gór vendégül tisztelhette Titulesout. A mi ] k az osszes magánbérleteket 
" mán evaslat a kamara első fór UJABB FORDULAT... Bukarest, február 18. ] mondják föl mindazokat a szerződése- 

A február 10-én megjelent 34, számu 
Monitorul Oficial közli azt az egyezaka- 
szos törvényt, amelynek értelmében 
a lakók április 23-ra, illetve május 1-re 

kanó Adeverul Argetoianu javaslatával apcsolatban ugy értesül, hogy az áldo- 
miadó ötlete nem annyira a pénzügy- 
igszteré, mint inkább a Nemzeti Bank 

ket, amelyek bármilyen közhatóság 
reszére irodahelyiségeket, hibatalokat, 
vagy hioatalos jellegü lakásokat bizto- 

A bukaresti lapok véleménye szerint a 
krizis tulajdonképpen szerdán délután 
volt, amikor 

sitanak, 
Sazgatóságág ég Maniu ismételten leszögezte, hogy csak a törpényben megszabott formák kö- A pénzügyminisztérium elhatározta, hogy tanél aágáé volt A Nemzeti Bank még pártközi koncentrációról lehet szó, zött felbonthatják bármilyen hosszu maga iván előljárni a lakbérleszállitá- 1 ott, amit kiez ea kkerüli jeezüli mert ez jelenti az alkotmányosság utjá- időre kötött lakbérszerződéseiket. sok követelése terén s éppen ezért. - ; ditenie A Nemzet ankot pedig a hi-: ra való visszatérést. 1 Ezzel kapcsolatban a pénzügyminiszté- amint a kiszivárgott hirek mondják, . ő el megvé désének a szempontjai ve- Ez azt is jelenti, hogy Maniu em hai. nm utasitotta az szó, minlelérno ins egytől kezdődőleg az állam az ed- 6 zo F dó gadni étoi nökségé at, ho egszavazott törvény értel- digi lakbár k legfeljebb ötven száza. tésébek az uj megoldási lehetőség fölve- landó elfogadni Argetoianu elnökségé at, hogy a megszavazott törvény ér igi lakbéreknek legfeljebb ötven száza még arra az időre sem, amig megszavaz- I mében az összes törvényes formaságok 

zák a konverziós törvényt és kiirják az betartásával 
lékát ajánlja fel, tekintet nélkül a már 
esetlegesen elért bérleszállitásokra. 

BE. L. 2 OLD4al 

viharos bizottsági ülés után Argeto- 
- 
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fehér egészséges 
fogak 

többet érnek, mint 
a gyöngvök, ame- 
yekkel olyan gyak- 
ran összehasonlit- 
ják. Legszebb a ter- 
mészetes ékszer. 

PEBECO 
iogpaszta 

ragyogó fehérségetad a logak- 

nakes megőrzi azok egészsé- 

gét és ellentallóképességet. 
Tiszta óntubusokban 

Lei 20 és 32. 

Beiersdorf é Co. S.A.R. Brasov 

Pe
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BUKIK VAGY NEM EUKIK? 

E pillanatban, amikor e sorokat irom, 
a magas kormány még a helyén van. A 
helyzet azonban fölöttébb bizonytalan, 
minden perc változást hozhat s könnyen 
megeshetik, hogy mire a mondat végére 
érek, már el is dobhatom az egész cikket. 
Csak a szamár rugdaja - mint Lafontai- 
ne meséje tanitja - a halott oroszlánt. 
Viszont az öntudatos ujságiró, bármily 
szamár legyen is egyébként, sosem a régi 
kormányt szidja, hanem az ujat. 
Éppen félórája annak, hogy összeült a 

minisztertanács, mely a beavatottak fel- 
világositásai szerint dönteni fog a kabinet 
nagy ügyéről. Lenni vagy nem lenni? - 
ez itt a kérdés, amint ezt már Hamlet is 
megmondotta. Jorga dán királyfi ugyan- 
csak töpreng most magában, menjen-e, 
vagy maradjon, pengeti sirván. 

mbár az elfogulatlanság kedvéért le 
kell szögeznünk, hogy kormánykörökben 
erősen cáfolják az olyannyira aktuális 
bukás hireit s az egész válságkomédtát a 
sajtó légbőlkapott koholmányának tekin- 
tik. A Neamul Románesc például, a mi- 
niszterelnök házilapja, le is szögezni, 
hogy 

Ilyen csudálatos kormány ez. Prog- 
rammja nincs neki. De missziója van. 
Vajjon mi lehet ez a misszió? Ha jor- 

gára gondolunk, akkor azt hisszük, hogy 
a sajtószabadság megfojtása. Ha Argeto- 
ianura, akkor viszont azt, hogy a hitel- 
élet megnyomoritása. 
Nem lehetne ezt a missziót az ellen- 

zékből inkább betölteni, mint a miniszteri 
bársonyszékekből? 

kormány tehát, hogy a szónál ma- 
radjunk, azt hireszteli, hogy nincs vál- 
ság. Titulescu sem azért jött haza. Ha- 
nem külpolitikai okokból. 

z is furcsa valami. 
Más országban, ha valami baj mutat- 

kozik, mindjárt sietnek megnyugtatni a 
közvéleményt, hogy ne tessék ijedezni, 
nincs veszélyben az ország külpolitikája, 
nem akarják elhagyni szövetségesei. nem 
bántják határait, marad minden a régi- 
ben. Csupán egy kis belpolitikai zavar- 
ról lehet szó. Legfeljebb távozik a kor- 
mány s jön helyette másik. 
Nálunk viszont? 
Ha a vizet felkavarja valami, azonnal 

világgá kürtölik, hogy kutyaszorsitóba 
került a külpolitika, felmondják a szer- 
ződéseket, az a kutya Magyarország Er- 
délyre feni a fogát, az a disznó Oroszor- 
szág Besszarábiára kacsintgat, ég a világ 
körülöttünk. 
De a belpolitikában, hála Istennek, 

nincsen baj. A kormány szilárd, mint a 
Marmorosch-bank részvényei. 

Itt minden mindegy, a fontos csupán 
az, hogy ki ül a zsirosfazéknál. 

vége természetesen mégis csak, hogy 
1 kabinet megbukik. S igy Jorga is meg 
og bukni. 

emélhetőleg azonban csak holnap s 
nem ma. Mert ha ma, akkor ez a cikkecs- 
ke, mint időszerütlen, a papirkosárba fog 
vándorolni. Már pedig sajnálnám a hiá- 
bavaló munkát. Bive sort még a kor- 
mány élete sem ért meg nekem. 
Hát még a halála... 

PARDON! 

ÉRTHETŐ, hogy Jorga lapja, a Nea- 
mul Románesc, ezt irja e hó 15-iki szá- 
nában: 

„A satjó a nemzeti adó hirét dobja 
1 pilágba. Efféle adó a mai kormány- 
sat idején elképzelhetetlen", 

B. L. 

Előbb teljesiteni fogjuk misszión- 

4. OLDAL 

módi cvil 

New-Yorkban durr... nekem fütyül Beszélgete, 
Pekingben durr... nekem tütyül 

Baukarestben a dinamit- 

leltatáló Nobel örökösével 
Ahol először robbant a dinamit... 

Bukarest, február 18. 
Pontosan egy héttel ezelőtt egy magas 

öreg ur érkezett a fővárosba. legelő- 
kelőbb bukaresti hotelben szállt meg. Ma- 
gával hozta titkárját is. A szállodában 
ügyet sem vetettek az egyszerü, majdnem 
szerény megjelenésü öreg urra, aki az 
alacsony és kissé pocakos titkárja kisé- 
retében néha végigsétált a hatalmas elő- 
csarnok perzsaszőnyegén. 
A szállodában csak akkor figyeltek fel 

egy pillanatra, amikor a királyi palota 
marsalli hivatalától levél érkezett az öreg 
részére. 
A főportás megcsóválta a fejét és oda- 

szólt az egyik bojnak: 
- Vidd fel ezt a levelet a háromszáz- 

hármasnak .., de pvigyázz, a levél a kirá- 
lyi palotából érkezett. 
Aztán a főportás odaszólt a másodpor- 

tásnak: 
Vajjon ki lehet ez a Nobel, aki a 

303-as szobában lakik, a palotából levele 
érkezett., 
Másnap délután Nobel ur frakkba öl- 

tözött, a kövér titkár ott sürgött-forgott 
körülötte... a hotelszemélyzet ekkor 
már tudta, hogy az egyszerü szerény öreg 
ur a királyi palotába hajttatott és audi- 
encián jelent meg a király előtt. A kor- 
mány hivatalos lapjában az audiencia 

Vörös 
lehér 

- Nobel urral lehet beszélni? 
- 303-as szoba - mondja a portás -, 

de tessék sietni, mert Nobel ur már uta- 
zik... a titkárja éppen most ment au- 
tóért. 
A lift egy félperc alatt suhan fel az 

emeletre. A 303-as szoba ajtaja csak félig 
van becsukva, egy magas szikár öreg 
ur, a halántékán erősen ezüstösen csillo- 
gó hajjal, az egyik koffer felé hajiik. 

Ijedten néz körül, mikor rányitjuk az 
ajtót. A felhányt koffert nézi és a féliz 
nyitott ajtót. 
- Én... én csak azért jöttem Buka- 

restbe, hogy megismerjem ezt az országot 
- mondja és kinosan mosolyog és ebben 
a Fillanatban szinte alig hinné róla az 
ember, hogy ez a szikár öreg ur, a régi- 

errel az orrán, egyike a mai 
Európa tiz leggazdagabb embereinek. 
Az a mérhetetlen vagyon, amit Nobel 

Alfréd, a dinamit feltalálója találmányá- 
val szerzett, ma ennek az öreg urnak a 
kezében van. A háboru előtt a Nobel- 
familia a petroleumiparra vetette ma- 
gát. Nobel Gusztávot a háboru előtt az 
orosz petroleumkirálynak nevezték. 
kaukázusi petroleum-mezők mind a kezé- 

után egy háromsoros hir jelent meg kö- 
rülbelül igy: 

Nobel Gusztáp, a Nobel-dij megala- 
pitójának fia, Bukarestbe érkezett és 
ma királyi audiencián jelent meg... 

Igy lepleződött le az előkelő szálloda 
303-as számu vendégének inkognitója... 

vámon elvesztettem - 
réven megkerestem... 
ben voltak és amikor Oroszországban be- 
állott a nagy változás és Nobel Gusztáv 
menekült, milliárdokra rugó vagyont ha- 
gyott hátra. Egy fillér nélkül érkezett 
meg Londonba és egyik napról a másikra 
megint gazdag emberré lett, 
Ha bárhol a világon egy dinamitpatron 

elpuffant - ez csak Gusztáp pagyonát 
nöpelte. Mert a dinamit szabadalma még 
ma is a Nobel-familia tulajdonában van. 
Mérhetetlen, szinte kiszámithazsatlan 
örökséget hagyott az örököseire a dina- 
mit feltalálója és Nobel Gusztávnak ma 
csak annyi köze van apja találmányá- 
hoz, hogy a világ minden részéből érkező 
szabadalmi taxákat beinkasszálja. Lon- 
donban él és Oroszországból történt visz- 
szaérkezés után ujra a petroleum-parra 
vetette magát. A svéd és német petrole- 
umipart már évekkel ezelőtt megszerezte 
magának és egészen bizonyos, hogy a 
mostani bukaresti látogatása is a román 
petroleummal van összefüggésben. 

AHOL ELŐSZÖR ROBBANT 
A DINAMII... 

- Megbocsát ugy-e, - mondja -, 
hogy az utazásom céljáról nem beszél- 

......... 

I hetek részletesen. legfeljebb annyrt... 

európai piacon, csak e 

vennének. .. 

1 

Az órájára néz: 
... Öt perc időm van még... m 

zom... legfeljebb annyit, hogy a ron! 
petroleumnak még nagy szerepe lehet 

dologról nem 
szabad önöknek elfelejt iök, Francia. 
országban például nagyszerü petrolenm. 
raffinériák vannak, viszont Franciaor. 
szágnak nincs nyers etroleuma, miért 
nem küldenek önök Franciaországba fe]. 
dolgozatlan, nyers petroleumot, amit ugy 
hiszem, minden mennyiség szivesen 

gaz, csakugyan, mi 
nem küldök?) ért 
Még csak egy féleprc telt el, de már 

megint előveszi az óráját. 
- A dinamit feltalálójáról még talán 

egy-két szót? - tesszük fel az ujabb kér. 
dést. 
Hosszasan maga elé néz: 
- most voltam San-Remoban, ahol 

el van temetve.. minden évben felkere. 
sem a sirját.. Páris mellett volt az eleő 
laboratóriuma, ahol a dinamitot felta. 
lálta... : 
Ebben a pillanatban a titkár szélesen 

felnyitja a szoba ajtaját. Megütődve néz 
a fönölére. Egy félpercnyi csendes sut. 
togás következik... És aztán Nobel 
kissé zavartan nyujt kezet. 
- Sietni kell - mondja - lent vár az 

autó, különben lekéssük a vonatot... 
f. a. 
. 

uUr 

Bárbaj 
a Hitelbank miatt 

Budapest február 18. 
A Ház tegnapi ülésén kinos konfliktus 

támadt Rubinek István és Andaházy. 
Kasnya Béla képviselők között. A kon. 
fliktust Rubineknek egy interpellációja 
idézte elő, amelyben a Magyar Általá. 
nos Hitelbank szanálása felől kért felvi. 
lágositásokat. A képviselők rovokál- 
tatták egymást. 

Beismerő vallomást tett 
a bécsi kolleres gyilkos 

Bécs, február 18. 
Beszámoltunk arról a borzalmas 18 

kosságról, amelynek áldozata egy üge 
nevü asszony, akinek holttestét több da- 
rabra vágva taláhták meg. A rendőrsé 
tegnap letartóztatta a tettest Laudenbac 
Ferenc tisztitóintézeti tulajdonos szemé- 
lyében, aki 

beismerte, hogy Hügel asszonyt mozsár- 
törőpel agyonpberte, majd fürésszel le- 
szelte a fejét, amelyet a Dunába do- 
bott. 

Az áldozat lábait külön lefürészelte és 
ezeket egy kofferben helyezte el, atmne- 
lyet, mint ismeretes, a Ferenc József- 
pályaudvaron találtak meg. A törzs egy 
másik kofferből került elő egy másik pá- 
lyaudvaron. A vizsgáiat megállapitotta, 
hogy Laudenbach körülbelül háromezer 
ehi inget vett el a szerencsétlen asszony- 
ól. - 
A bünügyben részes Laudenbach fele- 

sége is, akit szintén őrizetbevettek. 

ÉRTHETETLEN, hogy az Adeverul a 
következő napon ezt irja: 

„Argetoianu pénzügyminiszter a nem- 
zefi adóról szóló törvényjavaslatot ma 
délelőtt bemutatta az uralkodónak s 
délután a parlament elé terjeszti', 

KÖTELESSÉGTELJESITÉS 

Az egyik bukaresti lap a következő 
szabályos napihirt közli: 

Titokzatos eset Konstanzában. 
Konstanzából jelentik: Ma éjszaka a 
rendőrök három egyénre lettek figyel- 
mesek, akik egy kályhát cipeltek. Mi- 
kor igazolásra szólitották fel őket, a 
kályhát eldobván elfutottak. 
A kályhát az őrszobában őrizetbe 

vették s reggel átadták a rendőrkapi- 
tányságnak". 

Na, ez érdekes. A Cuvantul 
jegyzi, hogy jó lenne tudni, mit csinált 
ezután a kályha? Tiltakozott az érizetbe- 
vétel ellen, vagy pedig belenyugodott 
fogvatartásába? Vajjon nem icit.e szö- 
kési kisérletet? 
Nem tudhatjuk. Egy azonban bizonyos. 

Nyugton alhatnak a polgárok, mert a 
rendőrség teljesiti kötelességét s kimé-- 
letlenül letartóztat minden kályhát, ha 
erre ok mutatkozik. 
S még egy valami bizonyos. 
Az, hogy a kályha, ha eleinte tagadott 

is, végül tökéletesen bevallott mindent s 
magára vállalta a büntettet. 

Ahogy mi a romániai rendőrség pincé- 
it, vallatási módszereit és korbácsait is- 
merjük nemcsak egy intelligens melegen 
érző kályha, de még egy züllött, lelket- 
len jégszekrény is ugy kénytelen valla- 
ni. mint a karikacsapás. 

meg is 

10 UR DIÓHÉJBAN 
A „The Nero-York Times Magazine' koruuk 

tiz világhirü egyéniségének, akik az élet egé- 
szen különböző területein magaslanak ki, rö- 
vid jellemrazját közli. Ime, ezeknek a jellem- 
rajzoknak konkluziói: 
4 WALLESI HERCEG: 

Az egyetlen ember, aki ért hozzá, hogy 
olyan legyen, mint mindenki. Ha palaki 
a népből azt szemléli, hogy milyen a her- 
ceg egyénisége, azonnal ugy érzi, hogy 
nő ő maga is s akár mindjárt trónra száll- 
hatna. 

MUSSOLINI: 
Gazdasági elméletei valóságokká lettek. 

A sziciliai maffiát megsemmisitelte 4z 
olasz vonatok most pontosan érkeznek. 

STALIN: 
A két eszme, a gazdasági és politikai, 

melyek eddig eloválasztottak voltak, ma 
elválaszthatatlanul összeforrnak, mint a 
foncsor 

XI. PIUS PAPA: 
Érett hozzá, hogy a középkorit a mo- 

dernbe ültesse át. A modern tudomány, 
ahelyett, hogy harcolt volna ellene, fel- 
használtaa Autón utazik, fénykepezteti 
magát, megcsináltatta a Vatikán könyv- 
tárának cimjegyzékét és az aktuális pro- 
blémákról enciklikákat bocsát ki. 

FORD: 
4A cioilizáció olyan a részére, mint egy 

automobil: sok alkatrészt kell együvé il- 
leszteni, hogy megindulhasson 

GHANDI: 
Minden ténykedése áldozatait tükrözi 

gyát lebiró aszkéta. A szegények mellé 
állován, maga is lemond a kényelemről. 
Mikor voitatkozik, számüzi magától a 
nagyság minden látszatát. 

LINDBERG: 
Merész vállalkozó, aki kalandját a lepe 

gőben hajtotta végre s máról-holnapra 
ideállá lett. 

EINSTEIN: 
Ugyanazt a bátorságot, ugyana7t a2 

itéleti biztonságot, ugyanazt a szerénysé 
get s az előkészületben oaló tökéletessé- 
get mutatta a szellemi életben. nint 3 

nagy amerkai repülő a epegőben 
SHAW: 

Telve adottságokkal, hos, ellenszencés 

sé tegye magát. S hagy mégis oly né? 
szerü lett, ez mutaja u.gy agának Frioáte- 

lességét. 
CHAPLIN: 

A nevetés atyja. Iskolát teremtett. Tra- 
diciót alkotott. Ma ő utána játszanak az 

összes komikusok. Az a humorban, am! 
Homeros volt a költészetben. 

Ezt a felkiáltást a kamarában hallótta 
dr. Luputól egy igen szenvedélyes V1 
során: öreg 
- Az hiszik, hat rám, hogy az u. 

Cuza mindig együtt kiabál a fiatal F. 
zával. Nekem imponál az Atya és a 11 
de csak akkor, ha a Szent Lélek is m 
lettük van! .mét 
Az utóbbi pedig,. mint tudjuk, Cu. 

szenteletlen formában is hiányz! 
záék együtteséből. (m. i) 

pissza. Kecsketejet iszik, mint egy étoá ; 

KACKES 
SÜTEMÉNY 

KÉReMiNOD TT VEKNIL 
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zal vádolt, hogy 6000.000 lejt 

Kuncz Aladár 
Egyik pesti lap irodatmi mel. 
léklelén jelentek az alábbi 1i 
nom emléksorok. 

Egy könyv. Ki irta, messze jár. 
42 utja már: , 
Felhókapu. Csillagsugár. 

Örökül egy könyvet hagyott. 
S a lelke itt 
E könyv lapjain fölragyos. 

FARKAS IMRE 

NOBILE OTTHAGYTA MUSSOLINIT 

Nobile, az emlékezetes olasz északsarki ex- 
dició vezetője, az orosz kormánnyal folyta- 
it tárgyalások eredményes bejejzése után, 

nint léghajó konstrüktőr, négy évre leszerző- 
dött a Szovjethez. 

- Katonai birósághoz kerül vissza 
Aradi Viktor. Bukarestből jelentik: A 
Semmitőszék ma foglalkozott azzal a vi- 
tás kérdéssel, hogy vajjon a kémkedési 
erben szereplő Aradi Viktor és Her- 
ert Silber vádlottak ügye polgári, vagy 

katonai biróság elé tartozik-e. A Semmi- 
tőszék ugy döntött, hogy Aradi és társa 
a katonai biróság előtt kell hogy felelje- 
nek tetteikért, és igy mindketten vissza- 
kerülnek a hadbiróság elé. 
- Sikkasztók az aradi törvényszék 

előtt. Aradi tudósitónk jelenti: A kolozs- 
vári Renner-féle bőrgyár igazgatósága 
régebben feljelentést-tett aradi főbizo- 
mányosa, Crieshaber Imre ellen, akit az- 

elsikkasz- 
tott. Az aradi törvényszék ma délelőtti 
tárgyalásán a biróság megállapitotta 
Crieshaber bünösségét és sikkasztás mi- 
att 1 évi szabadságvesztésre itélte. - 
Ugyancsak ma délelőtt állt a biróság 
elé Rőmer Géza, a Podgoria szesz és li- 
kőrgyár utazója, akit 39.000 lei elsik- 

kasztásával vádoltak. Rőmer azzal véde- 
kezett, hogy hónapok óta nem kapott fi- 
tetést és az összeget jutalékban számolta 
el magának. Állitásait azonban nem tud- 
la igazolni. A biróság Rőmert 1 hónapi 
logházra itélte. 
- Rehabilitálták a temesmegyei Ipar- 

lestület vezetőségét. Temesvári tudósi- 
tónk jelenti: Nemrégiben beszámoltunk 
hogy a temesvári Ipartestület ellen né- 
ány izgága iparos vádat emelt pénzke- 

zelési visszaélések és törvényellenes mü- 
ködés cimén. A feljelentés alapján az 
iparügyi miniszterium Alexndrescu mér- 
nököt küldte ki a vizsgálat lefolytatásá- 
ra. Alexandrescu mérnök 1924-ig vissza- 
menőleg átvizsgálta az Ipartestület ösz- 
szes könyveit és megállapitotta hogy a 
elielentésben leszögezett vádak közül 
egyre sem lehet bizonyvitékot találni. Igy 
aztán az okvetetlenkedő és fegvyelemtől 
idegenkedő temesvári iparosok akciója 
kisebbségellenes hajszává zsugorodott 
ssze, 
- Ujabb „igéret" a Grivita-uti gyilko- 

a0k kézrekeritésére. Bukarestből jelen- 
: Olimpianu vizsgálóbiró, a Grivita- 

uti rejtélyes gyilkosság nyomozásvezető- 
e. ma bejelentette az ujségiróknak. 
ogy ujabb adatok birtokába jutott, a 
nelyek alapján igéri,. hogy huszonnégy- 
rán belül ellfogja a hetek óta hiába kere- 
lett Grivita-uti gyilkosokat. Az ujabb 
Womozás eredménye elé várkozással te- 
1 a főváros lakossága. 
.. 
stttutaman - 

A PRAHOBAR cég brassói fiókja 
mint a 

FORD MOTOR coMP. 
a kerületi képviselőle tudatja 
2 autótulajdonosokkal hosu az eredetli 

pótalkatrészek 50" kal olcsóhbak leftek! 
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TÖRVÉNYSZÉK ELŐTT. 

Mellmann tanár ur nem birta 
tovább a nyugdijas-nyomort 

Egy 75 éves őreg tanár megrázó bucsulevele 

Temesvár, február 18 
A nyugdijasnyomor temesvári frontvonalán 

uj áldozatot követelt a nyugdijjárandóságok 
csökkentése. A nyugdijredukció legujabb ál- 
dozata Wellmann Rezső 753 éves nyugalma- 
zott tanár, aki évek óta teljes visszavanult- 
ságban élt Tirol-utcai lakásán. Az aggastyán, 
aki könyvei között töltötte minden idejét, az 
éjszaka megmérgezte magát. Reggelre eszmé- 
letlen állapotban találták meg. A mentők 
kórbázba szállitották. ! 
Wellmann tanár hátrahagyott levelében azt 
irta, hogy azért határozta el magát öngyil- 
kosságra, mert leszállitott nyugdijával már 
a legszüköseb n sem tudott megélni. 

gyei tanitók egyesülete a Tanitók 

Állapota teljesen reménytelen. 
Itt emlitjük meg, hogy a temestorontálme- 

Házában 
Ramneantu Patrik nyugalmazott tanitó elnök- 
lete alatt úlést tartott A temesmegyei tanitók 
ezen a gyülésen elkeseredetten szögezték le. 

hogy 
sokan még a mult ép juniusa óta nem kap- 
tak egy fillér fizetést sem, de október óta 
egyikük sem látta a fizetését. 

Szenvedélyes kifakadások után azt a hatá- 
rozatot hozták, hogy a közoktatásügyi és a 
pénzügyminisztériumnál memorandummal 
sürgetik meg elmaradt fizetésük kiutalását. 

Nappal rendesen dolgozott, éjjel 
betörőbanda vezére volt egy 

nagybányai kereskedő 
Szatmár, február 18. 

A dési póstahivatalban nemrég ismeretlen 
betörők jártak, akik teljesen kifosztották a 
belyiséget. Nemsokára egy zilahi s egy nagy- 

somkuti dohánytőzsdét fosztottak ki hasonló 
módon. A rendőrség, amely azonnal nyomo- 
zást vezetett be, megállapitotta, hogy mind a 
három betörés azonos kezek munkája s hogy 
egy jólszervezett betörőbandával állanak 
szemben. 
A nyomozás szálai Nagybányára vezettek, 
ahol Korócs Károly füszerkereskedő szemé- 
lyében rö. idesen sikerült a banda főnökét is 
elfogni. A kétéltü kereskedő, aki jelenleg a 
nagybányai Weisz Mór cégnél van alkalma- 

- 

zásban, kihallgatása alkalmával bevallotta 

bünösségét s elmondotta, hogy 

a betöréseket Szőke József notórius betörő 

és Mester József mészáros társaságában kö- 

vette el. 
Cinkosai szintén beismerték, hogy a dési, 

nagysomkuti és zilahi betörésekben Kovács- 
nak segédkezet nyujtottak. 
Nagybányán, ahol a letartóztatott füszerke. 

reskedőt, aki egy ideig, mint a Dácia szövet- 
kezet üzletvezetője müködött, meglehetősen 
ismerték, a letartóztatás hire óriási feltiünést 

keltett. 
A leleplezett beörőbanda tagjait rövidesen 

a szatmári ügyészségre kisérik. 

Akiscbbsédi szövetkezeteknek is 
jotuk van a huszonőtszázalékos 

adókedvezményhez 
Alemesvári iábla elvi jeleniőségü döntése 

Temesopár, február 18. 
A temesvári itélőtábla mellett müködő 

közigazgatási biróság ma délelőtt rendki- 
vül nagyfontosságu elvi jelentőségü dön- 
tést hozott a fogyasztási szövetkezetek 
adókedvezményének megállapitása ügyé- 
en. 
Az adótörvények szerint ugyanis a fo- 
gyasztási és termelőszövetkezeteket 253 
százalékos adókedbezmény illeti meg, 
de ezt idáig csak a román szövbetkeze- 
tek élvezhették, mert az adóhioatalok 
és pénzügyigazgatóságok a kisebbségi 
szövbetkezeteknek ezt a kedvezményt 
sohasem adták meg. 
Ezt a sértő és sok anyagi kárt is okozó 

megkülönböztetést nemrég megelégelte 
nehány temesmegyei kisebbségi szövet- 
kezet és a temesvári itélőtáblához, mint 
közigazgatási birósághoz fordult, kérve 

annak elvi tisztázását, hogy kisebbségi 
szövetkezeteket megillet-e a törvényben 
biztositott kedvezmény. 
Az itélőtábla közigazgatási birósága 

csütörtökön délelőtt Lahopari ergely 
táblabiró elnöklete alatt foglalkozott a 
szövetkezetek keresetével és döntésében 
kimondotta, hogy 

a kisebbségi szövetkezeteket a 25 szá- 
zalékos adókedbezmény éppen olan 
mértékben illeti meg, mint a románo- 
kat. 

A temesvári itélőtábla elvi jelentőségü 
döntése bizonyára nagy megelégedést 
vált ki az erdélyi és bánsági magyar és 
más kisebbségi szövetkezetek sorában, 
mert eddig minden törekvésük h ábavaló 
volt arra, hogy törvényadta jogukat az 
adóhivatalok tiszteletben is tartsák. 

..................................................
....... 

- Leégett egy bukaresti fatelep. Buka- 
restből jelentik: A szerdáról-csütörtökre 
virradó éjszakán kigyulladt a Grivita- 
ut 337-ik szám alatt levő Oituz-fatelep. 
amely egy Heimovits nevü kereskedő tu- 
lajdona. A tüz, amely az éjjeli őr pipá- 

jából keletkezett, az egész fatelepet el- 
hamvasztotta. 

- Megválozott az időjárás. Bukarest- 
ből jelentik: Az egész ország területén 
szokatlanul szeszélyes időjárás lépett fel. 
Kolozsváron szerdán minusz 32 fok, csü- 

törtökön minusz 6 fok hideget mértek. A 

Dunán hatalmas jégtömbök usznak s az 

idő enyhülése következtében helyenként 

áradással fenyeget. A Fekete tengeren 
óriási arok dulnak. 
ora siegötabok ni UOMATAKAT ÁALLI 
TANAK FEL AZ ISKOLAÁKBAN. Bukearest- 

ből jelentik: A közoktatásügyi minisztérium 

engedélyt adott, hogy az iskolákban csokolá- 

déautomatákat álli:hassanak fel. Az igy be- 

folyó jövedelem a cserkészek javára fog szol- 

gálni PANKOTA! GYILKOS AZ ARADI 
Aradról jelentik 

Az elmult év szeptemberében Kovasintiz és 

Pankoa aradmegyei községek között borzal- 

mas rablógyilkosság történt. Eral Hadrian 

kovasintzi gazdálkodót és feleségét. akik vá 

sárra igyekeztek, egy katonaruhás férfi le- 

lőtte és azu án a holttesteket kifosztotta A 

telttes ugyan elmenekült, de a csendőrség rő- 

videsen elfogta Murza János szabadságos ka- 

tona személyében. Az aradi törvényszék ma 

tárgyalta a rablógyilkos katona bünügyét és. 

minihogy Murza János a vizsgálati fogság 

utolsó heteiben rendkivül zavarosan viselke- 

dett, elrendelte elmebeli állapotának megvizs- 
gálását. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel sa 

ciímkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitasáról 
s ha akár póstán. akár megbizottunk utján 

megujitották az előfizetést, figyeljék meg. 
hogv 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

- Dicsőszentmártonban is letartózta 
tásokat foganatositottak a „Do'gozók 
Naptára" mialt. Tudósitónk jelenti: Szer- 
dán délelőtt a dicsőszentmártoni rendőr- 
ség a kolozsvári sziguranca megkeresé- 
sére több letartóztatást eszközölt a Nit- 
rogéngvyárban. A kolozsvári utasitás sze- 
rint Parajdi István az elkobzott Mdolgo- 
zók Naptárá'-ból nagyobb mennyiséget 
kapott és helvezett el a nitrogéngvári 
munkások között. Parajdit azonnal le- 
tartóztatták és a lakásán házkutatást tar- 
tottak, majd az ő vallomása nyomán őri- 
zebe vették Molnár Károly lakatost. 
Molnár Albert és Molnár Gyula soflfőrö- 
ket, valamint Csiky János és Dorskv Já- 
nos lakatosokat, akik valamennyien vá- 
sároltak a betiltott naptárból. A letactóz- 
tatottakat a dicsőszentmártoni nyomozás 
befejezése után Kolozsvárra kisérik a 
szigurancához. 
- Nagy utavási kedvezmények Buda- 

pestre. Az OMGE által március 17-21 
napiain Budapesten rendezendő mező-- 
vazdasági kiállitás alkalmával ugy a 
MÁV. mint a CFR nagy kedvezményeket 
nyujtanak a március 10-25-ig Budapest- 
re utazók részére. A kedvezmények 

Igénybevételét jogositóő igazolványok be-, 
szerezhetők az EGE-nél (Kolozsvár, 
Attila-utca 10) és az összes menetjegy- 
irodáknál. Az igazolvány jelentős vizum] 
kedvezményre is jogosit. / 
- Ulferini bucsuelőadásai még csak é 

napig az Astra Mozgó minden előadásán, 
Estéről-estére zsufolt házak és lelkes 
közönség ünnepli Uferinit és társulatát! 
az Astra-Mozgóban. A kiváló együttes 
ma utoljára játszik Max Pallenberg 
filmje, a „Sikkasztók" előtt, holnap, pén- 
tektől kezdve az Astra agilis és áldozat- 
kész igazgatósága még pazarabb igyel- 
mességgel kedveskedik közönségének és 
pedix 3 nagy afttrakcióval egy müsor- 
an, mozi árakkal. Uferiniék egy olyan 

káprázatos müsort épitettek fel bucsuzá- 
sul. melyet Brassó pbikuma még sohause' 
láthatott és amely az egész világot 
bámulatba ejtette. Müsoruk fé vpont-! 
ja az lesz, hogy egy élő lovat, lovasával! 
együtt a nyitott szinpadon eltüntetnek. 
Második nagy szám, Arso Gatti humoros, 
arnyképei. Mindezeken felül bemutatják 
a szezon legsikerültebb filmjét, a „Tán- 
cos huszárok' cimüűü énekes és tánco 
filmoperettet, főszerepben Verebes Ernő, 
Crete Theimer, Oscar Karlweiss. Soha 
még nem volt példa rá, hogy valamely, 
mozi 3 slágert hozzon egy müsorban és 
igy előreláthatólag zsufolt házak forták 
bucsuztatni Uferinit és kiváló együttesét, 

Szenzációs 
némel! javas'at a le- 

szerelési konilerencián 

Genf, február 195. 
A leszerelési konferencián a német delegá- 

ció előterjesztette Németország leszerelési ja- 
vaslatát, amelynek lényege az, hogy leszere- 
lést csak egvenlő lefegyverzésesl lehet elkép- 
zelni. Gyakorlaiilag ajánlja az általános véd- 
kötelezettség megszün etését, a csendőrség és 
rendőrség katonai alakulatainak feloszlatásá 
az aknavetők és tankok használatának ii 
tását és a határerődök épitésének azonna 
beszüntetését. 

- „TANANYAGÁT JÓL NÉZZE AT, NE.- 
HOGY VALLÁSÓRÁN IRREDENTIZMUSI 
TANITSON." A hunyadmegyei Rákosd-köz- 
ség relformátus lelkésze a napokban felszóli- 
tást kapott a tanfelügyelőségtől, amely fi- 
gyelmébe ajánlja, hogy a hittanórákat kizá- 
rólag az állami elemi iskola épületében tart. 
sa, tananyagát pedig jól nézze át, nehogy 
vallás ürügye alatt irredentizmust csempész. 

szen be a tanulók lelkébe. Ezt az épületes és 
a mélyén flenyegető mormogásu atyai taná- 
csot a tanfelügyelőség anélkül adja. hogy er- 
re egyébként bármilyen indok volna. Bizo 
nyára a rákosdi református lelkészt is vala- 
melyik jóakarója" ajánlotta felettes hatósá. 
ga kegyeibe. A tanfelügyelőségnek azonban, 
amely komoly, kulturális testület, illene előbb 
utánajárni az ilyen besugásoknak és csak az. 
után kedveskedni hasonló felszólitással Mer 
ha kicsit utána járt volna a dolognak. ae 
győződhetett volna, hogy a rákosdi reformá- 
tus lelkész soha másutt, mint az állami isko- 
la épületében vallásórát nem tartott és azon 
semmi egyebet, mint ami a vallás tananvagá- 
hoz tartozik, nem adott elő. Mindenképpen 
furcsán néz ki a pedagógiában az ilyen ka- 
szárnyaillatu napiparancs. 

- A brassói rádióamatőrök figyelmé- 
be. Az illetékes póstai hatóság felülvizs- 
gálja a rádióengedélveket és azokkal 
szemben,. akiknek engedélve nincsen 
rendben a törvénves szankciókat alkal- 
mazza. Igyekezzenek ezért a rádió-ama- 
tőrök engedély-ügyeiket rendezni. ne- 
hogy kellemetlenségeik származzanak a 
mulasztásból. 

LEGALÁBB 10.000 ASSZONY használja 
és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvét, 
mert többszáz kitünő konyha recep je a'ap- 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legigé- 
nyesebb háztartást is: levesek, sültek. előéte- 
lek és tész ák. befőttek és savanyuságok ké- 
szitésére egyaránt szolgál kitünő recep:ekkel, 
De nem hiányzik belőle a halak, fagylaltok 
sem. aminthogy megtaláljuk benne azt is, 
mik a teendők a disznóölés körül. hogvan 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni. kenve- 
ret sütni kávét főzni. veteményeket. káposz. 
tát télire eltenni. zsirt olvasztani és - pulisz- 
kát főzni Egyszóval: felöleli a háztartás 
konyhai részének minden ágát. receptjei vilá- 
gosak. egyszerüek. mindenki számára érhe. 
lőek A vaskos kötet ára tartós, kemény kö- 
tésben 130 lej 

Ma, csütörtökön utoljara 

Emher, aki ült-] 
német beszelőllm 

CDN?AD VEIDT-al. 

HOLNAD DPDEÉNIEKIOL! 
Szenzáció Premiear 

„I ko'dusdiák" 
(DER BETTELSI UDENTI) ' 

német nagyoperet! 

Hans H. Bolmann és Jarmill2 
Norotna oersénekeek' 
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- A BRASSÓ! KONVERZIÓS MEMORAN- 

DUMOT ILLETÉKES HELYEKRE JUTTAT- 

TÁK. Az Erdélyi Kiskereskedők Szövetsége 
és a Szász Kereskedelmi Grémiumok Szövet- 

sége által fogalmazott, a mezőgazdasági adós- 

ságok konvertálásáról szóló emlékiratot, át- 

nyujtották Argetoianu pénzügyminiszternek. 

Egy-egy példányt juttattak a parlamentnek, 
az Iparkamarák Szövetségének, azonkivül a 
konverziós törvényt előkészitő bizottságnak 

is. 

- Ungyilkossági kisérlet a vasuti vá- 
róteremben. A brassói rendőrség állomá. 
si kirendeltsége a III. osztályos vasuti vá- 
róteremben egy eszméletlen állapotban 
heverő nőre bukkant. IÍrataiból megálla- 
pitották, hogy Vizi Juliánna 18 éves 
csikszenttamási lánnyal azonos, aki né- 
hány órával azelőtt megmérgezte magát. 
A mentők a Márzescu kórházba szállitot- 
ták az eszméletlen leányt, akit első se- 
gélyben részesitettek. 
- A GONDUZŐ FÜTIY. A fütty 

egyre nagyobb szerepet kezd jJátszani 
az amerikai közvélemény megnyilová- 
nulásaiban. Csak nemrég emlékeztünk 
meg arról a mérges harcról, amelyet 
egy egyetemi tanár azzal a pigyázat- 
lan nyilatkozatával inditott el, hogy 
aki fütyül, nem lehet intelligens em- 
ber,. A tanárnak most bizonyos szem- 
pontból ellenlábasa akadt Reisner nero- 
yorki lelkész személyében, aki azt ál- 
fitja, hogy nem az ének, hanem, egye- 
dül a fütyülés ad lelki vigaszt. Szetin- 
te nincs gondja annak, aki fütyül, Eb- 
ből kiindulna. a lelkész a hiveivel az 
egyházi énekeket most már csak elfü- 
tyülteti. Azok a metodista hipbők, akik 
ezt a feszólitását köpvetik, azt állitják, 
hogy a füttyszóval való ájtatosság után 
nagy lelki nyugalmat éreznek. 
- Csempészdohány és „ezerédes cu- 

kor" Gyergyőszentmiklóson. Tudósitónk 
jelenti: A gyergyószentmiklósi rendőrség 
tettenérte AÁlter János gyergyószentmik- 
lósi lakost, amint csempészdohányt akart 
eladni egyik helybeli gazdának. A ház- 
kutatás során még négy kiló leveles do- 
hányt foglaltak le a lakásán. Altert do- 
hányostól együtt átadták a csikszeredai 
ügyészségnek. - Ugyanezen a napon 
még egy érdekes fogást csinált a gyer- 
gyószentmiklósi rendőrség. Az egyik 
rendőr arra lett figyelmes, hogy egy szé- 
kely asszony a piacon „ezerédes cukrot' 
ajánligat hangosan a járókelőknek. A 
rendőr jelentésére a szolgálatban levő 
rendőrtiszt vallatóra fogta az asszonyt, 
hogy mi is az az „ezerédes cukor". Rövi- 
desen kiderült, hogy a nénike zacharint 
árul, amiből a lakásán háromnegyed ki- 
logrammnyit meg is találtak. Az asszony 
vallomása nyomán a rendőrség Horváth 
Jánosnét és Alter Józsefet is előállitotta, 
miután náluk is talált zacharint. 

Nagyoárad, február 18. 
Nagyarányu pénzhamisitásnak jöttek 

nyomára a Nagyvárad közelében 
Berettyószéplak községben, ahol 
Magyar Zsigmond parasztgazda hóna- 
pok óta hamisit ezerlejes bankjegyeket 
és huszlejes ércpénzeket. 

Magyar a fiával, ifj. Magyar Zsigmond- 
dal és annak feleségével gyártotta a 
hamis pénzt, amelyből 

NEM IS OLYAN SZÉP... 

Clausen kisasszony legujabb arcképe. Ő az, 
akit ez évre szépségkirálynőnek választottak. 

Csukamájolaj a gyermekeknek kin- 
szenvedés. A malátapor alaku Jemalt 
csemege. Egy doboz ára 77.- lej. 

- Millenisták a marosvásárhelyi tör- 
vényszék előtt. Marosvásárhelyről jelen- 
tik: Ma foglalkozot a marosvásárhelyi 
törvényszék Simon Illés marosfalvi le- 
gény és négy társának ügyével, akik a 
vád szerint millenista propagandát foly- 
tattak. A vádlottak hosszas vitába ele- 

.gyedtek a tárgyalás elnökével, aki vé- 
gul, minthogy a vádat nem látta beiga- 
zoltnak, felmentette őket. 

Százezer lej ára hamis pénzt 
hozott lorgalomba egy bihar- 

megyei pénzhamisitó 
Ezer lejes papirpénzeket és 6usz lejes érc- 
pénzekeit Gamisiiotiak Bereunyószéplakon 

levő 

több mint százezer lej értéküt hoztak ! di ügyészségre. 

keserüviz gyógyszertárakban, drogériák- 

eddig forgalomba, 
A manipulációknak ugy jöttek nyomára, 
hogy feltünt Magyar Zsigmond nagyfoku 
kötekezése. Az utóbbi időben házat, föl- 
det vásárolt. 

Lakásán megtalálták a pénzhamisitó 
gépet és az egyéb müszereket. 

Magyart, fiával és menyével együtt, le- 
tartóztatták és beszállitották a nagyvára- 

......... 

- A vonat alá esett a fékező. Nagyvá- 
radról jelentik: Az itteni pályaudvaron 
Pop Demeter harminchétéves fékező to- 
latás közben a vonat alá esett. A szeren- 
csétlen ember koponyaalapi törést szenve 
dett és kórházba szállitása után rövid 
idővel meghalt. 

- AZ ADÓHIV A AI, MINT 14- 
NU., Egy lengyel földbirtokos adóval- 
lomásában tizezer zloty évi jövedelmet 
pallott be az adóhivatalnak. Az adóhi- 
patal urai ugy okoskodtak, hogy aki a 
mai viszonyok közt ilyen nagy jövedel- 
met pall be, annak bizonyosan három- 
szor olyan nagy jövedelme van a pa- 
lóságban, miért is nem éri károsodás, 
ha legalább huszezer zloty jövedelmet 
pesznek alapul az adó f.zetésénél. A 
földbirtokos dult-fult mérgében és fog- 
ta magát, feljelentette a bérlőjét tiz- 
ezer zloty elsikkasztása miatt. gy 
okoskodott, hogy áz adóhipatal bizo- 
nyára jobban tudja a dolgokat, mint ő 
és okmányokkal is alá fogja tudn: tá- 
masztani állitását. A biróság megwézte 
az adóhivatal főnökét tanunak, aki 
azonban persze nem bizonyithatott 

semmit. A bérlőt fel kellett menteni a 
pád alól, a földirtokos pedig - rágal- 
mazás miatt feljelentette az adóluva- 
altt. 

- Agyvértódulás, szivszorongás, ne- 
héz légzés. félelemérzés, idegesség, fejfá- 
jás, lehangoltság, álmatlanság a termé- 
szetes Ferenc József" keserüviz haszná- 
lata által igen sokszor megszüntethetők. 
Tudományos megállapitások megerősitik, 
hogy a Ferenc József viz a makacs szék- 
szorulás mindenféle jelenségeinél a leg- 
jobb szolgálatot teszi. A Ferenc Józset 
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* 
FAskOLík s szonotváere 
AMBROSIFISCHERaC0 

AiUD JUD.Atse; 
ÁRJEGYZÉK DUTALAN. 

Szállitank a legjobb minőségben: 

Szőllőoltványokat, amerikai 
alanyvesszőket, gyümölcs- és 
diszlákat, rózsákat, vadoncokat stb, 

- Halál az erdőben. Marosvásárhely. 
ről jelentik: Halálos baleset áldozata let, 
Suciu Simon felsőoroszi gazda, aki fá 
akart hazaszállitani az erdőből. Fadönté 
közben egy lezuhanó szálfa koponyájára 
esett s nyombani halálát okozta. 

- A kenyérbélyeg miatt. Marosvásár. 
helyről jelentik: A marosvásárhelyi tör 
vényszékre csütörtök délelőtt, kenyérbé. 
lyegkihágás miatt egyszerre tizenöt pé. 
ket idéztek be. A pékek, hol egyáltalán 
nem ragasztottak bélyeget a kenyerekre, 
hol pedig kevesebbet ragasztottak, mini 
kellett volna. A vádlottak kijelentették, 
hogy a kihágás nem célzatosan történt . 
csak a gyors munka során előforduló el. 
nézésnek tudják be. A pékeket fejenkint 
500-1000 lej pénzbirsággal sujtották. 

- Tettenért betörő. Marosvásárhely- 
ről jelentik: Gyalui Pál marosvásárhelyi 
gyógyszerész szerda éjjel egy lakására 
Besurranó betörőn ütött rajta, akit azon. 
nal rendőrkézre adott. A kihallgatás fo. 
Ilymán kiderült, hogy a betörő néhny 
nappal ezelőtt mint villanyszerelő meg. 
fordult a gyógyszerész lakásán s igy jól 
ismerte a terepet. 

x DR. TOTIS BÉLA, Levelek a fiamhoz. 
Az ifjuság nemi problémái c. alatt irta meg 
a mai idők legszenzációsabb és legérdekesebb 
könyvét. Az orvos, az irómüvész minden tel. 
készültségével, lebilincselő módon tárja elénk 
az ifjuság nemi problémáinak legtitkosapb, 
legféltettebb kérdéseit. Szinte kinos őszinte. 
séggel rántja le a leplet azokról a hazug és 
nap-nap után előforduló problémákról, me. 
lveket szeméremből, szerelemből és felelősség. 
től való irtózástól, vagy az előitélet elől va- 
ló félelemből nem merünk egymásnak meg. 
mondani Egy kegyetlen reflektor ez a könyv, 
mely minden sorával, minden szavával őn. 
magunkba és másokba világit. Egy röntgen 
apparátus ez a könyv, mely átvilágit a tes- 
ten, a lelken, az agyon, s mintha egy tzgal 
mas filmet néznénk végig, ugy teszi lehetővé, 
hogy a legkülönbözőbb természetü egyéneket 
megismerjük. Ára 85 lej, vidékre portóval 
95 lej, utánvéttel 105 lej. - Megrendelhető a 

ban és füszerüzletekben kapható. Brassói Lapok könyvosztályában. (bel 

eoszrezosasnop osmamonm maomm 

DEÉCSEY ZoOCIAN: 

Ezen tehát tul volnánk. Talán csak 
nem ujabb beszéd? Nem, nem, aki most 

emelkedik szólásra, az szakszervezeti 
ember, száraz, de legalább rövid utasi- 
lásokat ad. hogy miként kell a szakszer- 
vezetet megalakitani, milyen előnyöket 
nyujt a szervezeti tagság hogy egyálta- 

lán csak azok tudnak megélni a szovjet- 
államban, akik valamelyik szervezetnek 
tagjai, mert csak ezek kapnak élelmi- 
szerjegyeket, ruhajegyeket. A kivülál- 
lóknak még csontok sem jutnak. : 
Tehát gyorsan megalakitani a szerve- 

zetet, végrehajtani a választásokat. 
Kik lehetnek a tagok? Gyors névsor- 

olvasás. Ők szerencsére bejutnak, mert 
hiszen a Vörös Ujság munkatársai, a 
szovjet hirlapirói, de a másik két pol- 
ári lap szerkesztősége künncsöppen. 
éla bácsi izzadva verekszik jogaiért, 
de hiába hangoztatja, hogy egész életét 
munkásérdekek védelmében töltötte, 
nincs kegyelem a számára, tagságát nem 
ismerik el. 
- De hát mit csináljak, mit csinál- 

ik? - rimánkodik és tanácskérőleg néz 
szerteszét..... 
A szimnigazgató adja meg a választ: 
- Irjál kollektiv verseket. Ehhez bi- 

zonyára van tehetséged. 
De Béla bácsit nem nyugtatták meg a 

kollektiv költészet kilátásai, bár belül 
ugy érezte, hogy az elhangzottaknál jobb 
verseket tudna irni talán ő is, rimmel 
és ritmussal, ám a versirásnál reálisabb 
üzletnek tartotta a lapkiadást és a fő- 
szerkesztőséget. Még percekig sopánko- 
dott, de a forradalom kerekei kérlelhe- 
tetlenül dübörögtek el felette. Már ja- 
vában irták a szavazócédulákat és ő 
még mindig érdekeinek védelmére vesz- 
tegetett felesleges szavakat. A csokorken- 
dős végre azzal vágta el szavainak ár- 
ját, hogy a forradalmi törvényszékkel 
enyegetőzött. Miután ezt a forradalmi 
szervet Béla bácsi még nem ismerte, 

I OLDA 
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óvatosságból egyszeriben leült és 
elsüppedt a karosszékben, 
fejbubja sem látszott ki. 
A választás váratlan, de előre látható 

eredményel végződött. A Tábor ugyanis 

ugy 
hogy izzadó 

olyan nagy számban vonult ki, hogy 
minden egyéb irodalmi és müvészeti 
irányt és törekvést majorizált. A szak- 
szervezet elnöke igy hát Danyi Béla lett, 
a daliás cigányprimás. Nem kis elfogult- 
ság volt a hangjában, amikor az elnök1 
asztalnál megköszönte a beléje helyezett 
bizalmat és általános megnyugvást kel- 
tett, amikor kijelentette, hogy müvész- 
társai érdekében fog mindig dolgozni. 
Amikor kifelé tódultak, a szinigazgató 

hátrarántotta a Bélát. 
No, Béla, eddig te muzsikáltál ne- 

künk. most már mi fogunk muzsikálni 
neked. 
- Jaj, csak azt ne, naccságos ur, mer 

igen fáls találna lenni. 
a az a 

Közben, amig ők gyüléseztek, az ifju- 
munkások szakszervezete hősi rohammal 
bevette a szabadkőmüves páholy épüle- 
tét. Feltárult a titokzatos kapu a szovjet- 
ököl Botondcsapásaira és szurtos inas- 
gyermekek, meg érettségi előtt álló diá- 
kok a vandalok kiváncsiságával turták 
fel az árkánum helyiségeit. Bőrköténye- 
ket akasztottak magukra, szalagok ke- 
rültek a nyakukba, kesztvüket rántottak 
kezükre és igy felcicomázva foglalták 
el a szentély padsorait. A titokzatos ko- 
porsót azonban hiába kutatták. 

esa aza .. 

És igy tartott ez napokon át... Szervez- 
kedés, gyülésezés,. Majd elkövetkeztek 
a választások is A helyi szovjetet kellett 

! 

összeállitani. Minden dolgozónak volt 
aktiv és passziv szavazati joga. Csak az 
őrülteknek, papoknak és apácáknak 
őrülteknek, papoknak és apácáknak 
nem. Ezeket egy csoportba sorozta és 

kiközösitette a kebeléből a dolgozók 
sadalma. 
De a nagy szervezkedés lázában 

moly megnyugvást keltett a hir, amely 
pillanatok alatt végigszáguldta a várost. 
Visszatért Bognár Miklós... Az október1 
forradalom vezére, aki együtt élt, együtt 
küzdött már két évtizede a város egész 
lakosságával, ismeri annak minden élet- 
igényét. Ő lesz a szovjetkormány megbi- 
zottja s okos mérsékletével, komolyságá- 
val bizonyára meg tudja akadályozni, 

ko- 

hogy itt a szélsőségek uralma kapjon 
lábra 

Az egyik reggel a piacon sétált. 
Ugyancsak gyér volt a piac. A falu meg- 
érezte az igazságot és rögtön itéletet 
mondott a fehér pénz értékéről. Ezért 
nem adnak árut. Behozták a portékát 
a városba, de inkább az egészet vissza 
vitték. semhogy fehérpénzért elkótyave- 
tyéljék. 
Éktelen lárma és orditozás.... Egy falu- 

si asszony sivalkodik. szitkozódik. Pol- 
gári ruhás ember és egy vörös katona 
állanak vele szemben, a katona az asz- 
szony kezéből ki akarja tépni a gágoló 
libát. az asszony a világért sem engedi 
a civil pedig forradami törvényszékkel 
fenvegetőzik. A jelenet annvira kemi- 
kus, hogy Pista megáll és jóizü nevetés- 
sel szemléli. 
Most szemtől szembe látja a civilt. 

Borotvált, férfi arc, fekete kercetes pána- 
szem igyekszik tekintélyt kölesönözni 
ennek az arcnak és a kalapnélküli feje 
szabadon lógnak a szőke füctök.. 
Semmi kétség.. Ő az.. Egyetemi társa. 

7Jahy,. ; 

tár- [ Ez tehát a rettegett vádbiztos? Aki- 
nek vérengző itéletei elől ezer és ezer ki- 
lométert szaladtak a föld urai. 
A forradalom vádbirája lett Zilahy. 

Különös karrier. Ez az ember. régi, ne- 
mesi család sarja, nagy tehetség és ra- 
gyogó intelligencia. A professzorok min- 
dig példának állitották a fiatalság ele. Ők 
viszont etrébernek tartortták. És talán 
nem is ok nélkül. Mindig „poiakurzust 
tartott, ott ült az első pad szélén, helyes- 
lően bólintott a professzorok fejtegeté- 
seire, a leghangosabbat nevette viccei- 
ken, a legmélyebbeket köszönt és a leg- 
gyakrabban hangoztatta az alázatos szol- 
gája méltóságos uramat. Sub auspicils 
doktor, tacskókorában törvényszeki biró. 

És most a szovjet vádbiztosa. Persze, e2 
az a tipus,. amely minden uralmat e8gy 
forma buzgalommal szolgál ki. A stréber 
hatezer éves tipus, amely mindig a fel- 
kelő nap irányába igazoldik. 
De akármilyen rettentő nagy ur 7ilahy, 
akármilyen halalom van a kezében élet 

és halál felett, ezt a csatát a falusi asz 
szonnyal szemben elvesztette. Nem kapja 
meg a libát fehérpénzért, ha mindijár 
az egész vésztörvényszékkel vonul ki 
piacra. Mert a nőnek karó akad a kezt 
ügyébe és végül a vádbiztos elvtárs D9 

lyesebbnek tartja, ha tekintélvél ; 

feláldozásával, hátrál. Az asszony 1 

dalmasan szorongatja karjaiban a hogy 

mentett libát, de nem mulasztja el. in 
egy pár zokszót ne küldjön a meghátr 
ellenség után. 

Bognár Miklóssal találkozik A sarkon ; 
A kormánybiztos megismeri őt é5 
dezve kiált fel: 

Teleton 145 MEeedioounte Miaoozem 
Ma, csütörtökön, utoljára: MIURICE CHEVALIER 

Dáris évermele 
cimü énekes tancoló operettie 

Hiaw 
Holnap PREMIER! 

ai élszeledéle .. " . Kais-Aro" 
a pálmaerdők rengetege s a deli tenser szépséses filmje WiRNE FÜTTERER és 

o-eraénekesnővel. 
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Argetoianu és 

Ez a kamatpolitika 

Már 5-6 évvel ezelőtt látható volt, 
hogy, az uzsorás kamatpolitika a keres- 
folylmet, ipart és birtokos osztályt tel- 
jesen tönkre fogja tenni. Annak, akinek 
volt valamije. az uzsorakamat elvitte 
mindenét. Mi vitte el? Az a pénz vitte el. 
melyekért tulajdonosaik sohase hallott 
kamatokat szedtek. A siránkozás nem so- 
kat ér. Tudjuk azt, hogy a forgalom- 
Lan levő pénzmennyiség nem volt ele- 
gendő az ország pénzszükségletének a 
lehonyolitásához s ezért volt lehetséges a 
horribilis nagy kamat fenntartása. Ín- 
fiáció nálunk nem volt, s most nem idő- 
szerü. A konverzó igy nem jól Remény- 
telen hosszu idő, amely elodázza a meg- 
oldást s teljesen felboritja a hiteléletet. 
Gyökeres orvoslás kell! Mondják ki egy 
szakaszos törvényben, hogy az összes 
belföldi tartozások, melyek 1932 január 
31 előtt keletkeztek (kivéve azokat, a 
melyek már a kényszeregyezségen át- 
mentek) 33 százalékban fizetendők visz- 
sza egy bizonyos 2-3 éves kiméleti idő 
alatt. 
A betevő tudni fogja, hogy kis pénze 

után, amely most még bankban van, a 
nélkül, hogy 30 évig várna, mennyit kap. 
Az adós fokozott szorgalommal fog dol- 
gozni, hogy adósságát törlessze - s a hi- 
felélet nyugodtan megindul. 
Azt a pénzt, ami jelenleg harisnyák- 

ban és szalmazsákokban van nem szabad 
megbolygatni. Nagyon sok ugy sincs be- 
lőle s azt ami van, becsüljék meg, hogy 
nyilt, őszinte szabad teret látva mint a 
járui tanulni akaró kis csecsemő magá- 
iól meginduljon, illetve a mostani retie- 
netes káros elrejtettségből naptényre ke- 

rüliön Ábrahám Manó. 

a világ rendje 
1. Mi lehet a célja a konperziónak? - Az 

állam összlakósságának anyagi romlásának 
egelőzése. : 
m Mi a burkolt célja a konverziónak? - 
Választási kortesfogás. 
Az első esetben semmiféle formában sem 

tud megfelelni, a másodikban pedis kár is 
foglalkozni vele - a nagyközönség szem- 
pontjából. 
Nézzük a történelem szemüvegén keresztül 

a konoerziót. A jövőbelátást könnyen meg- 
szerezhetjük, ha a multba pillantunk. 
Helyszüke miatt ne részletezzük az emberi- 

ség történetét évszázadokon át, hanem pegyük 
csak Erdélyt 1914. óta. 
A háboru kitörésétől kezdve napról-napra 

nőtt az aranyeső: a gazdák, az iparosok, a 
kereskedők, a hadseregszállitók, síb. jaoára. 
Ez tartott 1929-ig. 
Viszont 1914-től a fixfizetésü tisztviselők 

egyre rosszabb helyzetbe kerültek Ugyszin- 
tén azok, akik pagyonukat pénzben őrizték. 
Nem hitték, de a palóságban vagyonuk érté- 
ke napról-napra zsugorodott össze, mig egy 
szép napon semmiové lett. A jobb napokat lá- 
tott tisztviselők utcára kerültek. 
Ezek poltak az elmult két évtized áldoza- 

Senki sem kiáltott fel, hogy oilágkrzis, 
földindulás pan. Meri minden időknek meg 
poltak és meg lesznek a maguk áldozatai. Ezt 
tanusitja az emberiség történelme. Igy volt évezredeken át és igy lesz még ujabb ébezre- 
eken keresztül. 

Tehát az aranyeső 1929-ben megállott, le- 
het, hogy egy öröktörvény - „fák az égis 
nem nőhetnek" - igazolására. 

1929-től kezdvbe más rétegekből is szedi ál- 
dozatait a Nagy Élet: gazdákat, parosokat, 
ereskedőket, bankárokat söpör el. 

5 most sirunk, jajgatunk: itt a pilágkrizis, 
6azdasági krizis, stb. Elő egy parlamenti tör- 
nyel és opáltoztassuk meg az mberiség 
"letfolyamatát! 

86U gyenge, játék-papircsónak a zivataros 
2geren. Ez a konverzió! 

e ehát igy nem lehet segiteni a bajon, amely 

é/re hatalmasabbá és peszélyesebbé lesz 
ben é a a kormány erőlködése - amennyi- 

hühó z kortesf ogásnak készül az egész nagy 

azt, „ ha mindjárt kemény kéz cezeti is 

mert nagy és értékes lehet Argetoianu, 

uáéldául egy képviselő-választáskor, de a 
pül rendjének megbontásánál semmivé tőr- 

mé gis lehetne utat találni a kibontako- 
T 2 

' 

essék - Dezetni a vezéreknek becsületesen 

Mit szól a nagyközö 

bontakozás, külön 

nség Argetoianu rendki 
jelentőségü javaslatához 

sen. 
Ha ezt az egy mondatot csak némiképpen 

és mindenki végezze kötelességét becsülete- 

is betartjuk és önző, személyi érdekeink elé 
helyezzük: vége lesz a pilágkrizisnek, a nyo- 
mornak, a munkanélküliségnek és a opilág 
rendje is megoáltozik, nem lesz többé szük- 
ség a „minden idők áldozataira." 

Hosszufalu. 

Lázár Dezső 

Csak azokat, 
akik valóban 

Mióta ezen eszmét Argetoianu a köztu- 
datba dobta, máról-holnapra felborult a 
hitelélet. Nincs az a bank, vagy megrög- 
zött pénztőzsér, aki a legszolidabb egyén- 
nek is hitelt adna. A bankok - kivált a 
kisebbségiek - részint a betétek kive- 
vése miatt, részint a Banca Nationala fo- 
lyószámla hitelének megvonása folytán 
egyre-másra buknak. Az adósok nem- 
csak a tőkét, de a kamatot sem fizetik, 
sőt olyan fantaszta is van, aki az összes 
tartozása törlését várja. Az a kevés ma- 
gánember akinek van pénze, otthon őr- 
zi, nem meri kamatra sem kiadni. Telje- 
sen megbénult a kereskedelem, ipar és a 
földmivelés. Megbénult az élet. Ismerek 
földmives kisgazdákat, akik tényleg rá 
vannak utalva az adósság egy reszének a 
törlésére, mert enélkül sem a tőkét, sem 
a kamatot nem tudják fizetni, viszont 
mások, akik képesek volnának reá, még 
sem fizetnek, abban a hiedelemben, hogy 
az adósságot törölni fogják. Azért a 20 
boldon aluli birtokosoknál is csak azokat 
kellene a megalkotandó törvény előnvei- 
ben részesiteni, akiknek exisztenciája 
csak az adósság redukálásával menthető 
meg; akik a birtok sérelme nélkül kifi- 
zehetik, azokra a törlés nem. csak egy 

10-30 éves 8 százalékos törlesztés volna 
alkalmazandó. Így kevesebb pénzintézet 
ukna meg a konverzió miatt. Ugvanezt 
látnám célszerünek a nagyobb birtoko- 
soknál is. 
Nyüved. 
: Osváth Kálmán ny. jegyző 

Csökkentsék 
50 százalékkal 
a monopol.cikkek 
árát 
A törvény meghozására feltétlenül 

szükség van az alábbi formában és fel- 
tételek mellett: 

1. A konverzió az ország minden pol- 
gárára kiterjesztendő, tekintet nélkül ar- 
ra, hogy földmives, kereskedő, iparos 
vagy tisztviselő, 

2. Bármilyen természetü adósság és 
követelés 50 százaléka minden további 
nélkül töröltetik. Ennek indokolása az, 
hogy a hitelező nem kivánhatja, hogy a 
mai lezuhant árak mellett, annak ide- 
jén kihelyezett 2 ökör árából 6 ökröt 
vegyen. 

3. A fennmaradó 50 százalék adósságra 
10 év haladék adatnék évi 6 százalék ka- 
mat fizetése mellett Amennyiben bármi- 
lyen adós egy évig a kamat fizetéset el- 
hanyagolja, joga van a hitelezőnek a tör- 
vényes formák betartásával, a törvényes 
végrehajtásokat és árveréseket eszközöl- 
ni. 

4. Az összes ipari, kereskedelmi, vala- 
mint monopoleikkek eladási ára a tör- 
vény életbeléptetésétől azonnal 50 száza- 
lékkal lecsökkentendő. 

5. Fentiek alapján az országra semmi- 
féle különöseöb teher nem hárul, követ- 
kezésképpen meg fog indulni a forgalom 
és visszatérünk a békebeli árakhoz és 
állapotokhoz. 

6. A Banca Nationala kihelyezési ka- 
mata legfennebb 3 százalék lehetne és a 
bankok legmagasabb kihelyezési kamata 
pedig 6-7 százalék minden költséggel 
együtt. 

7. Igy továbbra is fennállana a becsü- 
letes hitelélet, a kölcsönös megbecsülés és 
egyetértés, adós és hitelező között, vala- 
mint megindulna a rendes gazdasági vér- 
keringés.s. 

Ilyen értelemben éljen a gazdasági ki- 
bejelentés, költség 

vagy közvetitők közbejötte nélkül. 
8. Ellenkező esetben parancsolóan kö- 

vetkezik az infláció. Más megoldás nin- 
csen. 

Mózes Tamás 

e
s
 

IA konverzió 
és a bankok 
Nb. lapjuk folyó hó 15-iki számában „A 

nyugdijas és a moratórium" cim alatt megje- 
lent, Tóth László nyug. ref. lelkész aláirásu 
cikkben foglaltakra nézve kérem nb. lapjuk 
legközelebbi számában az alábbi néhány meg- 
jegyzésemnek helyt adni: 

Fölösleges bővebben fejtegetnem azt a vi- 
lággazdasági krizist, amely kivétel nélkül az 
összes pénzintézetek mult évi helyzetét és 
müködését oly hátrányosan befolyásolta. Min- 
denki előtt ismeretesek azok a speciális bel- 
földi okok is, amelyek következtében a ro- 
mániai hitelszervek hatványozott mértékben 
voltak kénytelenek érezni és viselni a gazda- 
sági és pénzügyi nehézségeket. Egy néhány 
szóban ki kell azonban térnem a pénzintéze- 

.. 

tek ama kategóriájának speciális helyzetére, 
amelyek aktiváit csaknem száz százalékban 
mezőgazdasági kihelyezések teszik ki, mint- 
hogy a fentjelzett cikkben emlitett dicső- 
szentmártoni Közgazdasági Bank is ebbe a 
kategóriába tartozik s minthogy eme intéze- 
teket különösen a legutóbbi események és 
törvényes intézkedések, tul az általános vi- 
lággazdasági és tul a speciálisan belföldi ne- 
hézségeken, oly helyzet elé állitották, ame- 
lyek megoldása most már nem csak az érde- 
kelt intézeteknek - melyek lehetőségeit e 
megoldás a dolog természete szerint megha- 
ladja, - hanem a kormányzati tényezők szá- 

mára is óriási probléma. 
A Küküllő völgyében - mely a dicsőszent- 

mártoni Közgazdasági Banknak is müködési 
területe - már a mult év nyarán érezhető 
volt a falusi lakósság között különösen a Ka- 
matellenes Liga részéről inditott féktelen és 
felelőtlen agitáció hatása, mely abban nyil- 
vánult meg, hogy tartozásaikat még azok a 
földmüvesek is egyre ritkábban rendezték, a 
kiknek pedig adósságuk kisebb összegére és 
a lényegesen leredukált kamatra való tekin- 
tettel a módjuk és lehetőségük a rendezésre 

Betetőzte a helyzetet az 1931. december 18. 
án törvényileg életbe léptetett, egyelőre 1932. 
február 15-ig szóló, most azonban mátcius 
15-ig meghosszabbitott mezőgazdasági mora- 
tórium, melynek következtében a mezőgazda- 
sági tartozások rendezése természetszerüleg 
teljesen szünetel. 
Ezek után csak annyit kivánok megjegvez- 

ni, hogy a dicsőszentmártoni Közgazdasági 
Bank kihelyezéseinek 91 százaléka mezőgaz- 
dasági jellegü. Kérdezem tehát: miből elégit- 
heti ki az ilyen kategóriába tartozó intézet 
a betétesek igényeit? Sőt: miből fedezheti el- 
sőrendü rezsiköltségeit, (adó, fizetések, pósta, 
fütés, világitás, stb.). Kérdezem továbbá. 
okolható-e az ilyen intézet a legkisebb mér- 
tékben is az adósai tulnyomó többségét ké- 
pező kisgazdák mai helyzetéért, vagy fel le- 
het-e bünéül róni ezeknek a kis intézeteknek 
azt, hogy betéteseik pénzét oly mezőgazdasági 
kihelyezések formájában gyümölcsöztették, 
mely fajtáju kihelyezésekkel a nagy intéze- 
tek - az ily kölcsönök akkori prima bonitása 
ellenére - egyáltalán nem foglalkoztak s 
hogy a rájuk bizott tőkéket az akkori állapo- 
tok szerint, a legjobb biztonság mellett. an- 
nak a földmüves rétegnek adták kölcsön, 
melyre végeredményben az egész gazdasági 
életünk támaszkodott s amely eme kis inté- 
zetek nélkül s az általuk folytatott hitelpoli- 
tika hiányában teljesen hitelellátás nélkül 
tehát produktivitásuk legfőbb kellékétől meg- 

véltelével valamennyi 
beleszámitva a magyar és német kisebb- 

Asíra Asaolié 

fosztottan maradt volna. - Ennyit általános- 
ságban. 
Ami pedig Tóth László nyug. ref. lelkész 

speciális esetét illeti, az igazság kedvéért meg 
kell jegyeznem, hogy betétjének jelenlegi ál- 
lománya a mai viszonyok között lényegesnek 
mondható össezggel kevesebb a betét 1931. ja- 
nuári átlagánál. A bank tehát a mult évben 
tőkésitett kamatok összegét meghaladó kifi- 
zetéseket eszközölt a betétből. - Tévedésen 
alapszik tehát a cikk ama kitétele, mely sze- 
rint „még a mult évi kamatot sem adja ki a 
dicsőszentmártoni Közgazdasági Bank." Ép 
pen, mert ismertük a cikkiró életkörülményeit 
s tudtuk, hogy a kért összegekre tényleg szük- 
sége van, a mult év decemberéig, tehát a me- 
zőgazdasági moratórium életbeléptéig egyet- 
len esetben sem fordult elő, hogy neki pon- 
tosan a kért összegeket prompt ki ne adtuk 
polna, sőt a folyó évben is két izben fizettünk 
ki betétjéből kisebb összeget, az utolsót ép- 
pen folyó hó 6-án. Mindezeket a szóbanforgó 
betétre vonatkozó adatokat számszerüleg ter- 
mészetesen nem jelölhetem meg, annyit azon- 
ban határozottan állitok, hogy éppen Tótu 
László tiszteletes ur az a betevőnk, kinek be- 
tétjével kapcsolatban panasza, a fentenb vá- 
zolt körülmények csak részbeni szem előti 
tartásával is, egyáltalán nem lehet. 

Békési József, 

a dicsőszentmártoni Közgazdasági Bank 
ügyv. igazgatója. 

mat b ölkazzzsam . 

A pártok egyöntetüen 
visszautasitják a va- 
gyondézsma tervét 

Bukarest, február 18. 
Argetoianu vagyondézsma tervezete a 
amara törvényelőkészitő bizottságának 

tegnapi ülésén egyöntetü visszautasitásra 
talált a pártok részéről. A Jorga-párt ki- 

politikai frakció 

ségi csoportokat, bejelenették, nogy nem 
járulnak hozzá Argetoiana uj adójához. 
A bizottságban ugyanis az a vélemény 
alakult ki hogy az uj adónem tönkreten- 
né a városi ingatlantulajdonosokat, 
ugyanakkor pedig alig segitene valamit 
a földmiveseken. 
Az általános visszautasítás ellenére 

Argetoianu el van határozva, hogy a 
konverziós törvényt keresztülviszz. - 
még pedig, ha az 5 százalekos vagyon- 
dészmát elfogadják, ugy pénzzel, ha 
azonban nem fogadják el, akkor pénz 
néikül. Argetoianu heves beszédben kelt 
az uj adónem védelmére, amelyet abszo- 
lut méltányosnak tart. Kimutatta, hogy 
egy milliós értékü ház után évente mind- 
össze egyezer lejt, egy hektár föld után 
pedig mindössze ötven lejt fizetne a tu- 
lajdonos. Minthogy pedig azok a házak. 
amelyek egy évben csak ötvenezer lej 
jövedelmet hoznak, mentesülnek az öt- 
százalékos adó alól, a kisexisztenciákat 
a „vagyondézsma" egyáltalában nem 
érinti. Argetoianu szemére hányta a pár- 
toknak. hogy mindenáron meg akarják 
akadályozni a konverzió keresztülvitelét. 
A bizottság ülésén az a benyomas ala- 

kult ki, hogy a Jorga-kormaány minden- 
áron megszavaztatja a konverziós tör- 
vényt, azután pedig távozik. 

iezsó BRASSÓ 
Ma, fehruár 16-án cstütörtökön 

vigiáték Főszerepben Max Pall 

és társulata. 

m Ma csütörtökön utoljára MAX PALLENBERG 
első nagy hangosfilmje : 

enherg. Heinz Rühmann. Do 

Dupla müsor, mozihelyárakkal : 

A 
é a 

Ily Hass. 

lőszerebe 

február 19-20-21, néntek. szambat, vasárnan, 3 sláger egy miisorhan mazihelyárakkal : 
L ARNO GATTI, humoros árnyképekkel. 
II. „Uferimni' és társulata 3 bucsuelőadása. 

Egy élő ló és lovasának eltüntetlése nuilt szinpadon. 

Iil „IáNCcoOs HUSZÁAO- énekes, táncos filmoperette. 
vVarabas Ernő, Gre!l Theimer, Oscar Karlweiss. Friedi Haerlin. 
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antta.. 

Tavaszvárás 
Hol késel, kikelet 
Tündérszép leánya? 
E didergő oilág 
Mosolyod ugy oárjal 

Hisz maholnap itt lesz 
A sok füsti fecske 
S hófödte házakon 
Nem talál ereszre. 

Megjőó a csüröknek 
Hüséges lakója, 
A befagyott tóba 
Mit talál a gólyal! 

Hosszu volt ám a tél, 
Sok árva didergett... 
Mennyi - kenyér nélkül, 
Hideg tüzhely mellett! 

Mind azt sóhajtgatta. 
Mind azt imádkozta: 
- Jégvirágos ablak... 
Oh, már csak ne volna! 

Hát az erdők, mezők 
Sok, sok szenvedőjel 
Ki tudja hánynak lett 
Örök temetőjel 

Je jj el már, oh tavasz 
ündérszép leányal! 

Napsugár kendődet 
Teritsd a világra! 

PóSA LAJOSNÉ 

A kádi aranykulcsa 
Van egy aranykulcs, mondja egy régi ke- 

leti mese, amellyel minden ajtót fel lehet 

nyitni. Csak hármat nem: az igazság, a 

mennybolt és a pokol kapuját. Volt azonban 

- ugyancsak a mese szerint - egy kádi, aki 

az igazság templomát csak akkor nyitotta 

fel, ha a jogkereső fél aranykulcsot hozott. 

Hivői incselkedtek vele, hogy ilyen csalafin- 
taságokkal nem kerülhet a mennyországba. 

Minden második kulcsot, felelte a ravasz ká- 
di, odaadom a paradicsom temploma bölcs 
papjának, aki belőle a mennyországba való 
ulcsot kovácsol nekem. Akkor ő is huncut, 

mondták a hivők és maga sem fog a paradi- 
csomba jutni. Nem törődik ő ezzel, szolt a 
kádi felvilágositása, minden harmadik kul- 
csot félretesz és ebből lesz a pokol kapujába 
illő kulcs. Hát oda igyekszik? - kérdezték az 
együgyü hivők. Nem, - mosolygoltt a 
bölcs kádi, - de ha mégis oda kerülne, hát 
gondoskodni akar róla, hogy ki is juthasson 

boelőle. 

A inneknél minden 
lakásban van gőziürdő 
Az északi népek általában tiszták, 

azonban a finnekkel egy sem veheti fel 
a versenyt. Nem telhetik el nap, hogy a 
finnek ne fürödnének meg, mégpedig 
gőrfürdőt vesznek. Ezt egészen primitiv 
eszközökkel csinmálják még a városi há- 
zakban is, ép ugy mint a falvakban, egy 
nagy kádban addig forralják a vizet, a 
mig gőzzé nem válik. 
Még a kiránduló ifjuság sem nélkülözi 

a mindennapi fürdést, hegyekben, vagy 
bárhol vannak. Egy nagy kádba vizet 
tesznek, azután meg köveket forrósitanak 
meg. A forró köveket azután beledobják 
egyizbe ami a vizből sürü páraképződést 
vall Cl. 

A haláltól való lélelem 
Mindenki irtózik a haláltól, de talán 

senki sem rettegett ettől a fekete rémtől 
annyira, mint Katalin, Oroszország cár- 
nője. (1729-1790). 
A cárnő, aki korának legintelligensebb 

asszonya volt, orosz és francia nyelven 
drámákat irt. Voltairral levelezett, hatá- 
rozott, uralkodásra termett asszony volt, 
de a halálról nem volt előtte szabad be- 
szélni, annyira irtózott tőle. 

II. Katalin uralkodása alatt a szent- 
péterváriaknak nem volt szabad fekete 
ruhában járniok, a kocsikat nem festet- 
ték, lakkozták feketére, hogy az uralko- 
dónőt ne emlékeztesse a gyász szine a 
halálra. A temetéseket kora hajnalban 
végezték, napkelte előtt, hogy senkit ne 
szomoritson a szomoru szertartás. 

B. I s. OLDAI 

Mit mondott 
a bölcs? 

Volt egyszer egy király, aki meghivta 
udvarába a világ legbölcsebb emberét. 
Ott tartotta és mindenben kikérte taná- 
csát. 
Egy szép napon maga elé hivatta a 

bölcset és igy szólt hozzá: 
- Szeretném megtudni, hogy leányaim 

közül ki szeret eneemn a leriobBban. Meg 
fogom kérdezni tőlük, ho n szeretnek 
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engem? De te is ott leszel és végighall- 
tod válaszukat s majd me 
ogy melyik ragaszkodik legjob 

zám. 
S csakugyan maga elé hivatta a három 

királykisasszonyt. 
Hogy szeretsz engem kedves leá- 

nyom? - kérdezte a legidősebbtől. 

n hoz- 

- Mint a galamb a tiszta buzát - 
felelt a királykisasszony. 
A második pedig azt mondta: 
- Mint gyerek az édes mézet. 
A király mosolyogva nézett reájuk, de 

összehuzta szemöldökét, mikor a legki- 
sebb királykisasszony igy válaszolt: 
- Ugy szeretlek édesapám, mint embe- 

rek a cót. 

De amikor aztán a királykisasszonyok 
elmentek, a bölcs ember megszólalt: 
- Felséges király, a legkisebbik ki- 

rálykisasszony szeret téged legjobban. 
Mert elpusztulnánk só nélkül, 
A király elgondolkozott, azután 

szólt: 

- Igazad van. 
És gazdagon megjutalmazta a bölcset. 

igy 

A Mesetündér 
A Mesetündér elővette Tündérország 

legkisebb tarisznyáját és megtöltötte a 
legszebb, legszinesebb mesékkel. Lesz 
majd öröm a gyermekek között - gon- 
dolta boldogan és egy nagy város felé 
indult. 
Késő délután volt, mire a városba ért. 

Tétovázva ment az utcákon, nem tudta, 

hová menjen előbb. Egy nagy ház elé 
ért, bentről vidám gyermekhangok hal- 
latszottak. A Mesetündér elmosolyodott: 
It gyermekek vannak, ide bemegyek - 
határozta el és egy perc mulva már a 
gyerekszoba közepén állt. 
- Tudsz játszani? - kérdezték kiván- 

csian a gyerekek. 
Azi is tudok, de ha akarjátok, me- 

sélek nektek. 
- Milyen mesét tudsz? 
- Mindenfélét. - Lelkendezett a kis 

tündér. - Hófehérkét és a hét törpét, 

Jancsi és Juliskát, Csipkerózeát. : 

- Nem kell. Ezeket már hallottuk. 
Mesélj valami mást. 

- Jól van. Meséljek az óriáskirály 
hét fiáról? 

A úóriások nincsenek, igazi mesét 

mondi. Mesélj valamit a Zeppelinről. 
A tündér meghökkent. 

- Mi az a Zeppelin? - kérdezte bi- 
zonytalanul. 

Hangos kacagás volt a válasz. 
- Nem tudja, mi a Zeppelin és me- 

sélni akar! Pista bácsi még tengeralatt- 

járóról és háboruról is tud mesélni. Te 
nem tudsz semmit, erejd innen! 
A Mesetündér szomoruan járta az utcá- 

kat. Már a külvárosba ért. Körülnézett. 
Hátha errefelé szivesebben fogadnak 
gondolta reménykedve és bement egy 
alacsony, kis házba. 
A függönytelen kis ablakon már az 

est árnyai huzódtak a szobába. A tün- 
dér alig látta azt a kis fiut, aki rongyai- 
ba burkolódzva ült a fütetlen szobában. 
- Ki vagy? - kérdezte egy gyönge 

hang. 
- Tündér vagyok és a tarisznyám 

egész tartalmát neked adom. 
Csak egy darabka kenyeret 

mert még ma nem ettem semmit. 
A tündér szeme elborult. 
- Kenyeret nem hoztam, csak meséket. 
- Akkor mesélj, hátha elfelejtem, 

hogy éhes vagyok. 
Mesetündér kibontotta Tündérország 

legkisebb tarisznyáját és a homályos kis 
szoba megtelt a csodálatos, szines, ragyo- 
gó mesékkel. Égymásután léptek a fiu 
szeme elé tündérek és királyfiuk, király- 
lányok, törpék, elvarázsolt hercegnők és 

adj, 

őriások. Az egész csillogó boldog mesevi- 
lág ott táncolt, keringett a szobában, amig 
csak álomba nem ringatták az éhes kis- 
iut. 
A Mesetündér visszament Tündéror- 

szágba és sok-sok idő fog eltelni, amig 
! ujra eljön az emberek közé 

Markovits Edith 

....... 

A három óriás 
ERDÉLYI REGE 

A régi időkben élt a földön egy óriáscsalád. 

Volt ebben a családban sok-sok gyermek és 

mindeniket arra nevelték szülei, hogy az em- 

beriséget segitsék vagy erejükkel, vagy tudá- 

sukkal. 
Mikor a három legkisebbik fiu is felnőtt, 

az apjuk utnak inditotta őket sok jó tanács- 

csal. 
- Menjetek, fiaim, akár együtt, akár kü- 

lön-külön a föld minden tájára és segitsétek, 

tanitsátok a szenvedőket, mert mi, óriások 

csak addig élünk itt ezen a földtekén, amig 

jót cselekszünk. 
- Ti közületek, fiaim, a legidősebbik nagy 

erővel rendelkezik. Te, amerre csak jársz, fi- 

am, segits az embereknek templomokat, há- 

zakat épiteni s háboruban segitsd a gyengébb 

felet. 
- Te, közbülső fiam, gyönyörü hanggal 

rendelkezel, te menj és mindenfelé dalolj szép 

dalokat, hogy az emberek tanulják meg dal- 

lal dicsérni Teremtőjüket. 

- És te, legkisebbik, jó szivvel vagy meg- 

áldva. Áraszd szeretetedet mindenkire, vigasz- 

tald a szenvedőket, nyomorgókat, elnyomot- 

takat. 
Az óriásmama sütött mindenik fiunak egy 

zsák pogácsát és ugy inditotta őket utnak. 

Ment, ment a három óriástestvér és elérkez- 

tek Rómába, ahol éppen akkor készült el egy 

hatalmas oszlop, amelynek Traján oszlopa 

volt a neve és amelynek kőlapjaira az akkori 

idők leghiresebb szobrászai faragták reá nagy 

müvészettel Trajánnak, az akkori római csá- 

szárnak győzelmesen megvivott csataképeit, 
melyeket a dákok, Erdély birtokosai ellen vi- 
vott. 

Gyönyörködött a három óriás a szobor 

nagyságában, de azután elborzadtak a látott 
dombormüvü képeken. Mindenik kép azt mu- 
tatta, hogy a rómaiak a legnagyobb kegyet- 
lenséggel végezték ki az elejtett, megsebesült 
és foglyul ejtett dákokat. 
Megvakitották őket, megcsonkitották őket 

és forró olajban főzték meg a szerencsétlene- 
ket. Sátraikat dákok véres fejével rakták kö- 
rül. Botozták, halálra verték a foglyokat. 

Irta: Sólyom Fekete Mária 

Egymásra nézett a három óriásfiu és elha- 

tározták, hogy elmennek Erdélybe, ennek a 

háborunak a szinhelyére, hogy ha még lehet, 

segitsenek az ottani szenvedőkön. 

Ment, ment a három óriás és elérkeztek Er- 

dély földjére és szivük elszomorodott a látot- 

takon és hallottakon. 
Itt-ott találkoztak egy dák bujdosóval, de 

ezek hazájukért nem busultak, csak kincseik 

elvesztésén keseregtek. Találkoztak római se- 

regekkel és római nagyurakkal is, akik ör- 

vendeztek a nagy győzelemnek és nagy erő- 

vel kutatták az elrejtett kincseket és bányász- 

tatták a föld mélyéből az aranyat, ezüs- 

töt. 

Nagyon elszomorodott a három óriás és 
megszólalt a legnagyobbik: 
- óh, be szerencsétlen nép ez a dák, hogy 

nem a hazáját siratjal! 
Folytatta a közbülső: 
- De még szerencsétlenebb lesz a római 

népért imádkozni Istenhez, vagy ünnepli, ön- 
magát dicsőiti. Ezért a népért se lenne kár, 
ha elpusztulna valaha. Én nem tudok se a 
dák, se a római népért imádkozni Istenhez, 
vagy fohászt zengeni értök. 

Szólt a legkisebbik fiu, jó szivvel: 
- Bocsássunk meg nekik. A dákokat már 

elérte a végzet; a rómait meg segitsük mi a 
megtérés utjára. Épitsünk fel nekik egy nagy 
templomot, hogy legyen, ahol imádkozzanak 
büneik bocsánatáért. 
Hallgatott a kérő szóra a két bátyja és el- 

indultak helyet keresni a templomnak. A 
Hátszeg és Váralja közt elterülő Demsus köz- 
ségben találtak egy erre alkalmas helyet. 

A legidősebb óriás a közeli hegyekből má- 
zsás köveket, homokot és meszet hordott ösz- 
sze, aztán mind a hárman nekikezdtek a tem- 
plom épitésének. Egy fertályóra se telt és ké- 
szen volt a demsusi nagy templom. 

A templom hatalmas falai közt a közbülső 
óriás érces hangja felzengett és szebbnél- 
szebb fohászokat küldött az Ég felé. Messze 
környékről tenger nép sereglett össze és el- 
kezdtek áhitatosan együtt énekelni az óriás- 
s 

A legkisebbik fiu felment az emelvény 
onnan tanitotta az embereket: é 
- Fiaim! Van Isten! Van hazal F 

imádkozzatok büneitek bocsánatáért ebben 
templomban is, mert a megsemmisülés angy A 
la készül felétek sötét szárnyait kiterjes. 
teni. 
A három óriás bevégezvén munkáját, t. 

vább vándorolt a föld rögös utain. 
A templom még a mai napig is fennál 

Demsuson. 
.. 
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A csillaggal jelölt kockából kiindulva, ló. 
ugrásokkal egy nagy regényirónk vezetékne. 
vét és három könyvének cimét kapjuk. 

Felelj, ha tudsz 
Hamlet Lily, Szászré 

ikor érte el Koltmbusz keistóf Ame. 

Mit jelent a „Pragmatica sanctio"? 
i az irója és mi a cime annak a vere. 

nek, amely a következő sorok van- 
nak: 
„A földhöz minket baj s öröm kötöz 
hajtjuk és rettegjük a halált!" 

A február hó 7-iki mellékletünk Fejtörőjé- 
nek helyes megfejtése: 
Kérdések: Az Isten. Szeptember, november, 

december. 
Szórejtvény: Vasárnap. 

Kockarejtpény: Kéve, étel, vesz, Elza. 
Képrejtvény: Háboru. Napoleon. . 
Nagyrészt helyes megfejtést küldtek be: 

Brach Ilonka, Rosenfeld Bella, Antal Mária, 
Lővy Elvira és Eszti, Strul Rózsi, Kender 
Béla és Anna, Szabó Böske és Nyircsa Rózsi- 
ka, Citrom Lajos, Léb Ernő, Petke Ede, Egri 
Ferenc, Sáfránek Annus, Dávid Árpád, Erdős 
Lacika, Billitz Gyula, Imreh Gábor, Elephant 
Béla, Kocsárdi Erzsébet, Köpe Margit, Am- 
brus Vilmos, Maknics Mária és Ladó Lajos, 
Nagy Magdus, Szénbalázs Annus, Szakáts 
Sándor, Sándor József, Szép Annus és Balázs 
Béla, Rosenberg Tibor, Mayr Tihamér, Kussy 
elehy. Fried György és Nemes Nagy Zol- 

n. 
A jutalomkönyveket sorshuzás utján a kö- 

vetkezők nyerték: 
Kender Béla és Anna, Nemes Nagy Zoltán 

és Imreh Gábor. Irják meg pontos cimüket, 
életkorukat és, hogy milyen könyvet szeret- 
nének és mellékeljenek tizlejes bélyeget por- 

ra. 

Ar.jaág azetfasztji 
AZzeru !: ; 

G. Eleonora, Miért nem irez a leveledre 
keltezést? Város, év, hó, nap. Az Ifjuság 
férdájában nincsenek mostoha-gyerme- 
ek, mind egy meleg egységbe tartoznak, 

csak hálistennek nagyon sokan va ytok, 
azért jut kevésszer üznet. Üdvözöllek. - 
F.. Bukarest, Minthogy Edgar Wallace 
nem ifjusági, hanem ponyva-regényiró 
volt, nem emlékezhetünk mi róla, a B. L 
magát a halálesetet megirta. A többi irá- 
saidat azonban nagyon szivesen venném 
és várom is, mert azt hiszem értékes mun- 
katársa lehetnél az Ifjuságnak, Üdvözől- 
lek. - P. E. Illyefaloa. Ne spekulálj any- 
nyit, küldd már azokat a rejtvényekéet 
- W. I. Brassó. Ezennel ünnepélyesen a7 
Ifjuság gárdájába iktatunk g? 
jük, hogy a rejtvényed alomadti 
jönni fog. Azért próbálkozz másokka í 
üj, gredeti, ötletekkel, küldd be azokat 

z. S. Baraolt. Megpróbálom. Ha m0 
domban áll, elküldöm Írásodra nagyo7 
kiváncsi vagyok, várom, - L. O. Ma . 
ró. Küldj be más rejtvényeket. - M. 
Kolozsvár. Rövidebb, tömörebb irást 73a 
rok, mint amit eddig beküldtél, esetle 
obbat is. Írj arról, ami legjobban fog z 
oztat, mert ami a legközel áll koz 

zánk, csak azt tudjuk élethüen, jól ö 
szaadni. - N. N. Zoltán. Brassó. , 6zi. 
irdd meg, milyen könyvet szeretnél. áról 
vesen venném, ha többet irnál mag3 élsz, 
mit csinálsz, miben szenvedsz, ho ösz- gy 

szeretnélek egy-két levelezőpaj tással 
szehozni, akik levelükkel bizonyá ra i 
kis szint és örömet vinnének él 
Volna kedved hozzá? Üdvözöllek 
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Íranszlermoratóriunn 
Bulgáriában 

Szófia, február 18. 
Ma valószinüleg életbelép Bulgáriában 

js a transzfermoratórium. Szerdán este a 
király elnöklete alatt koronatanács kez- 
dődött, amely egészen a hajnali órákig 
tartott. Valószinüleg már ma kiadják a 
iranszfermoratóriumról szóló rendeletet. 

zözszALLírASs 
KÖZMUNKA 

BRUAR 22.: A besztercei katonai garni- 

FElejét tart különböző lisztnemüek be- 

z0 (Hiv lap 35. sz.) 

FEBRUAR 25.: A bukaresti "Regina Elisa- 
beta" katonai kórház parancsnoksága árlej- 

tést tart a kórház egy évi husszükségl
etének 

beszerzésére. (Hiv. lap 33. sz.) 

FEBRUÁR 26.: Caras-megye prefekturája 

árlejtést tart a megyei közigazgatásnak szü
k- 

séges nyomtatványok és irófelszerelés beszer-
 

zésére. (Hiv. lap 33. sz.) 

* 
MÁRCIUS 1.: A hadügyminisztérium a 

brassói gyalogsági kaszárnyában árlejtést tart 

egy teljes téglagyári berendezés eladására. 

(Hiv. lap 33. sz.) . ; 

A kolozsovári repülőosztag árlejtést tart a 

Szamosfalván állomásozó csapattest egy évi 

husszükségletének ellátására. (Hiv. lap 33. 

"opr3e község (Arad megye) tanácsa árlej- 

tést tart a község határán elterülő földek va- 

dászati jogának bérbeadására. (Hiv. lap 34. 

sz.) 

* 

MARCIUS 5.: A székelyudvarhelyi 6-ik 

csendőrzászlóalj árlejtést hirdet a csapattest- 

nek szükséges gyarmatáru egy éven kersztül 

való beszerzésére. (Hiv. lap 33. sz.) 

* 

MAÁRCIUS 8.: Az utvezérigazgatóság Buka- 

restben árlejtést tart a következő vonalak au- 

tóbuszjáratainak négy évre való koncesszio- 

nálására: 
Brasov - Tárlungeni - Budila - Teliu - 

Prejmer - Gara Prejmer, a következő elága- 

zással: a) Tárlungeri - Zizin, b) a 38. sz. 

állami uttól Márcus - Dobárláu-ig, összesen 

38 km. hosszuságban. 
(Naszód megye): Bistrita - Heidendorf - 

Sárata - Sárátel - Domnesti - Cucutenii 
pe Sienu - Bária - Sieu - Sieut - Monor, 
összesen 39 km. hosszuságban. ! 

(Udvarhely megye): Sovata - Praid- Oc- 

na de Sus - Corundu - Lupeni -Bisericani 

- Odorhei, a következő elágazással: Lupeni 

-Satu Mic - Páuleni, összesen 51 km. hosz- 
szuságban. 

(Severin vármegye): Lugoj - Silha - Cos- 
teiul - Tipari - Páru - Bálint - Bodo - 
Cutina - Bethausen - Cladova - Ohaba - 

ungá, összesen 38 km. hosszuságban. 
(Alsófehér vármegye): Alba Jufia - Mi- 

cesti - Sard - Ighiu - Cricáu - Galda de 
Jos - Mesentea - Benic - Cetea - Strent 

- Teius - Gara Teius, összesen 35 km. hosz- 
szuságban. 

* ; 
MARCIUS 9.: Az utvezérigazgatóság Buka- 

restben árlejtést tart az alábbi utvonal autó- 

uszjáratának négy évre való bérbeadására: 
imleul Silvaniei - Vársolt - Crasna - 

lesca - Boian - Cizer - Ciucea, az alábbi 
elágazással: Vársolt-Halta, - Hereclean-Ga- 
ra, Tigani-Záláu, összesen 70 km. hosszu- 
ságban. 

M x i í MARCIUS 10.: A póstaügyi vezérigazgató- 
ság Bukarestben árlejtést tart különböző vil- 
any-elemek beszerzésére. (Hiv. lap 34. sz.) 
Hrassó város tanács árlejtést tart a magán- 

dazakba vezető vizcsövek átjavitására és uj- 
Jáépitésére. 

4p x aja RILIS 12.: Akna-Sugatag sóbánya igaz- 
Osága árlejtést tart 1100 kbm. I. oszt. tüzi- 
eszerzésére. (Hiv. lap 33. sz.) 

MAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

B ERDELY TÖRTENETE. Irta dr. Jancsó 
tend ek A szerző utasitásai szerint kiadásra 

ar Gyallay Domokos. Az erdélyi ma- 

a szellemi éjet a maga elárvultságában 

te en nélkülözte Erdély tüzetesebb történe- 

ság 57. Jancsó Benedek történetiró muakás- 

Mem szorul méltatásra. Nemcsak tudós 

ében hanem bölcs a szó legnemesebb értel
- 

en mi z a magyar bölcsesség hatja át min- 

vi L unkáját. A könyv ára 80 lej 
és a Bras- 

epok könyvosztályában kapható. 

o a - 

Az arany biztos, de azért lehet rajta vesziteni! 

A framncia jeguyibednmal le- 
szállitontiean az aranug 

árfoluyaamánt 
lehangolta a bukaresii tözsdét a belföldi kényszerkölcsön tferve 

Bukarest, február 18. 
Hónapokkal ezelőtt, amikor az angol- 

font lecsuszása következményeképpen a 
legtöbb európai valuta árfolyama esni 
kezdett, nem csak az államok, de a ma- 
gántőkések között is kitört az aranyláz. 
M indenütt akadtak olyan magántőkések, 
ik - miután a fontban csalódtak már, 

a dollárban s a többi aranyértékü valu- 
tákban sem biztak többé s pénzüket igye- 
keztek valódi aranyba átmenteni. Ezt az 
átmentési lázt fütötte még az is, hogy a 
magántőkések a bankokkal szemben is 

elvesztették bizalmukat. 
Sok betétes lemondott a kamatról, ki- 
pvette a bankból a pénzét és aranyat vá- 
sárolt érte, 

mert az arany mutatkozott az egyetlen 

] értékálló és biztos pagyonnak. 
Ezeket a magántőkéseket most kellemet- 

len meglepetés érte. A bankjegyek fede- 
zetéül szolgáló arany árfolyama ugyanis 
kilogrammonkint 40 francia frankkal, 
vagyis 2.5 ezrelékkel esett. Az arany ala- 
csonyabb árát a francia jegybank álla- 
pitotta meg és erről értesitette az összes 
külföldi jegybankokat. A leszállitás in- 
dokolása az, hogy 
az aranynak pénzérmekké való átdol- 
gozásánál a költségek fedezetéül szol- 
gál a régi és az uj átvételi ár közötti 
differencia. 

Ezzel szemben az igazi ok az lehet, hogy 
a francia jegybanknak már tul sok az 
aranya és már szivesebben eladna, mint 
vásárolna. 

A bellöldi kényszerkölcsön és a tözsde 
Hogy milyen mérték az a veszteség, 

mely a belföldi magántőkéseket az arany 
áresés következtében éri, arról még csak 
fogalmat sem lehet alkotni, mert nem le- 
het tudni, hogy a bankokból kivett be- 
tétekből mennyit „mentettek át' aranyba 
a volt betétesek. A belföldi pénzpiacot 
ez a kérdés pillanatnyilag nem is nagyon 
izgatja, mert van ennél sokkal nagyobb 
jelentőségü problémája: a konpberzió és 
az ezzel kapcsolatos belföldi kényszer- 
ölcsön ügye. 
Akonyerzió kérdését magát ebben a 
pillanatban egészen háttérbe szoritotta a 
elföldi kényszerkölcsön problémája. 
Nem csak a politikai pártok, de a 
pénz- és gazdasági élet minden faktora 
iállott a küzdőtérre, hogy a kényszer- 

kölcsön ellen frontot vegyen fel. 
Gyülést hivtak össze többek között: a 
Román Bankok Szövetsége, a Gyáriparo- 
sok Szövetsége, a Kisiparosok Szövetsé- 
ge, a Kereskedelmi Kamarák Szövetsége, 
a Petroleumtermelők Szövetsége etb. 
A kényszerkölcsön terve a gyakorlati 

életben egyelőre csak a tőzsdén érezteti 
hatását, ahol a hangulat meglehetősen 
nyomottá vált. A városi ingatlankötvé- 
nyek árfolyamai néhány pontot már is 
veszitettek és, hogy nagyobb veszteséget 
nem szenvedtek ezek a papirok, csak an- 
nak tudható be, hogy a tőzsde még min- 
dig reméli, hogy a kényszerkölcsönből 
nem lesz semmi és a kormány más uton 
próbálja majd megszerezni azt a pénzt, 
melyre a konverzióhoz szüksége van. 

nylem 

A külkereskedelmi egyensuly érdekében: 

Románia a cselekvés 
terére lépett 

A ijövöben csak olyan állam hozhat be árut Romániába, mely nem 
támaszt lizetési akadályt a hozzá bevitt román árunál 

Bukarest február hó 18. 
Azoknak az export akadályoknak a ki- 

küszöbölésére, melyek az egyes államok 
által életbeléptetett devizamegszoritások- 
ból keletkeztek, végre a román kormány 
tegnap beterjesztette a parlamenthez a 
Kompenzációs Pénztár felállitásáról szó- 
ló javaslatot. Ennek a pénztárnak az lesz 
a feladata, hogy szabályozza a kivitelből 
és a behozatalból származó kereskedelmi 
követeléseket. 
A javaslat az alábbi 

tartalmazza: 
1. Miuden fizetés, mely olyan államban 

történik, ahol devizamegszoritások aka- 
dályozzák a román kereskedelmi követe- 
lések behajtását, csakis a Kompenzációs 
Pénztáron keresztül történhetik. A pénz- 
tár a Nemzeti Bank mellett állittarik fel. 

a) A pénztár vezetői: a pénzügyminisz- 
terium, az iparügyi miniszterium és a 
Nemzeti Bank egy-egy delegáltja. 

b) A pénztár felhatamazást kap arra, 

hogy inézkedéseket foganatositson a fi- 
zetéseket illetőleg azokkal az államokkal 

szemben, amelyek a Romániára szóló ke- 

reskedelmi fizetések tekintetében meg- 
szoritásokat alkalmaznak. 

2. A fizetések lejben a Banca Nationa- 

lánál történnek a Kompenzációs Pénz- 

tár számlájára. Az adósok, akik az 1. sza- 
kaszban emlitett államokban fennálló tar 

tozásaikat lejben kiegyenlitették, továb- 

bi obligációk alól mentesülnek. A kül- 
földi valutára szóló fizetések megfelelő 

kurzuson történnek. , 

3. A fent megjelöt álamokból árut be- 
hozni csak akkor lehet, ha az importőr 
igazolja, 
két lejben befizette a zációs 
Pénztár számlájára, vagy ha a későbbi 

intézkedéseket 

hogy a behozott áru ellenérté- 
Kompenzációs 

befizetésre kötelezettséget vállalt. 
4. A számlázás a behozott árunál lej- 

ben, az exportált árunál abban a valu- 
tápan történik, ahova az árut szállitot- 
ák. 
5. A pénzügyminiszterium, a minisz- 

tertanács hozzájárulása alapján, megál- 
lapodásokat létesithet külállamokkal 
kölcsönös kiegyenlitő pénztárakra vo- 
natkozólag. 

. A törvény és az ezzel kapcsolatos! 
kiadott rendeletek megszegői egy millió 
lejig terjedhető pénzbirságra, illetőleg 
15 naptól egy évig terjedhető elzárással 
büntethetők. 

7. Az iparügyi és pénzügymiuiszteriu- 
mok minisztertanácsi jóváhagyással 
rendkivüli intézkedéseket léptethetnek 
életbe a behozatalt és kivitelt illetőleg, 
figvyelembe véve azonban a fenálló külke- 
reskedelmi egyezményeket. 

8. A törvény életbeléptetésének és al- 
kalmazásának módozatait végrehajtási 
utasitás fogja szabályozni, melvet a 
pénzügyminiszterium és a Kompenzációs 
Pénztár együttesen adnak ki. 

* 
A javaslatot Argetoianu pénzügyi és 

Vasilescu-Karpen iparügyi miniszterek 
irták alá. 

A kormány reméli, hogy a Kompen- 
zációs Pénztár felállitásával sikerülni 
fog végre, ha nem is egészen megszüntet- 
ni, de minimálisra lokaiizálni azon ex- 
portakadályokat, amelyek az eges ál- 
lamok által életbeléptetett devizakorláto- 
zásokból keletkeztek. Természetesen az 
akciónak van némi agressziv jellege is, 
mert 1 

lehetőséget ad arra, hogy elvágja 
azoknak az államoknak a behozatali 
utját, amelyek a román áruk bevitelét 
a maguk piacaira akadályozzák azzal, 
hogy a bevitt áru ellenértékének kifi- 
zetését megnehezitik. 

Ha agresziv is az akció, minden esetre 
érthető, mert jogos védekezés eszköze a 
Kompenzációs Pénztár. 

A cukorfogyasztás nem csak nálunk 
esik, hanem más államokban is. Lengyel- 
országban például 1931-ben 12 százalék- 
kal kevesebb cukor fogyott, mint az 1930 
évben. A lengyel cukorgyárak egyébként 
intenziv exportra rendezkedtek be. Ha- 
vonkint átlag 70-80 ezer tonna cukrot 
adnak el külföldre. 

A német kormány uj devizarendelet 
kiadásának tervével foglalkozik. Az uj 
rendelet meg fogja szoritani a külföldön 
levő német bankjegyek behozatalát Né- 
metországba. Az intézkedés azt célozná, 
hogy több idegen valuta jöjjön be az or- 
szágba. 

* 

A bukaresti tőzsde Likvidációs Pénz- 
tárt állit fel a tőzsdei tranzakciók lebo- 
nyolitási rendjének biztositására. Minden 
tőzsdei tranzakció a jövőben ezen a pénz- 
táron keresztül fog lebonyolittatni. 

x 

Jugoszláviában is tervbevették az ag- 
ráradósságok konvertálását. Egyelőre 
még csak a tervezet készül. 

* 

A Sfatul Negustoresc február 21-én er. 
délyi kerületi nagygyülést tart Kolozs. 
várt, hogy az erdélyi és bánsági aktuális 
kereskedői kérdéseket megvitassa. 

* 

A szovjet 1931-ben már csak 3 millic 
dollár értékü ipari anyagot vásárolt ai 
Egyesült Államokban, mig 1930-ban 2 
beszerzés 45 millió dollár értékü volt. A 
minimálisra csökkent szovjetbeszerzést a 
szovjetipar fejlődésével magyarázzák. 

be, olyan sorrendben, 

Feltételek : 

a prémiumot. 

5. Minden megfejtő a rendeléssel e 
prémium átvételére. 

7. Annak akinek az óra 
fogadjuk az órát. 

8. Az órát utánvéttel küld 
lünk előzetesen semmit Sziveke 

5,000 lejes készpénzprémium ! 
Ennyit kap mindenki, aki cégünktől svájci garantált zsebórát rendel 225 lejért (cso- magolásért és portóért külön 35 lei) és ugyanakkor beküldi az alábbi rejtvény he- 

lyes megfejtését. 
Hogyan kell a rejtvényt megfejteni ? 

Az ábra 9 kockájába 1-9-ig terjedő számjegyeket irunk 
; : hogy az összeadásnál vizszintesen. 
függőlegesen és keresztben tizenőötőöt kapjunk végösszegkép- 
pen. A 15-ös összegnek az összeadásnál minél gyakrab- 

ban kell kijönnie. 

1. A beküldött megfejtést a beküldőnek alá kell irnia. 
2. A prémiumok szétosztása nem történik sorsolás utján, 
ja mindenki, aki beküldte a helyes megfejtést. 

3. Megrendeléseket csak 1932. március 20-ig fogadunk el. 1932. március 31-én a B. L.- ban közzé fogjuk tenni a rejtvény helyes megfejtését és azoknak a nevét, akik elnyerték 

4. A rejtvény helyes megfejtése dr. Florea Lupu, Cernáuti, Str. lancu Flondor 1. szám alatt lakó közjegyzőnél van letétbe helyezve. 
gyidejüleg elismervényt kap, amely feljogositja a 

6. Aki több prémiumra tart igényt, fel van jogositva arra, 
nem tetszik, 10 napon belül visszaküldjük a pénzét és vissza- 

jük. A kiváltásnál 260.- lejt kell fizetnii Nem követe- 
djék a megrendeléseket és a megfejtéseket az alábbi cimre küldeni: 

? H? 
hanem a prémiumot megkap- 

hogy több órát rendeljen. 

Denozitul de Ceasornice „VULIUR" Cernáuti Str. General Mirescu 11, (üht. 3.) 

..... 
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t A NAC február 24-én tér vissza. Bu- 
karestből jelentik: A futballszövetség ér- 
tesülése szerint a Nagyváradi AC febru- 
ár 24-én hazaérkezik. A csapatnak még 
két mérkőzése van hátra Svájcban és 
valószinü, hogy az Olaszországban ter- 
vezett meccsek elmaradnak. 

4 Jack Dempsey kiütéssel győzött. Cle- 
velandból irják. hogy Dempsey, a nehéz- 
sulyu ökölvivás volt világbajnoka a har- 
madik menetben kiütéssel győzött Christ- 
ner nevü ellenfelével szemben. A volt vi- 
lágbajnok szeretne ismét a viláchir di- 
csőségében fürdeni, erre azonbea nem 
volt a legalkalmasabb egy ismeretlen 
nevü ellenfél kiválasztása és legyőzése. 
Az amerikai sajtó nem is titkolja el a 
meglepetését és rosszalólag ir Dempsey- 
ről, aki pedig pár évvel ezelőtt széles tö- 
megek Eedvenes volt. A volt világbaj- 
nok még mindössze 35 éves, de a szak- 
értők megállapitása szerint már nincs 
meg öklének régi ereje. 

t A szatmári förekvés birkozóversenye. 
Szatmárról irják: A szatmári Törekvés 
MTE február 21-én országos birkozóver- 
senyt rendez, Szatmár város bajnoksá- 
áért. A verseny, amely az országos bir- 

kozó központ jóváhagyásával lesz ren- 
dezve, öt sulycsoportban (lég, pehely, 
könnyü, közép á) és közép b) lesz lebo- 
nyoliíva. A bajnokságok I. II. III. helye- 
zettjei müvészies ezüst érmekkel és az öt 
első helyezett tisztelettárgyakkal lesznek 
jutalmazva. Benevezési dij nincs. A ver- 

senyen résztvehet minden birkozó szak- 

osztály tagja, aki a Federatia Romana de 
Lupta kebeléhez tartozik. Benevezni le- 
het február 20-ig, Engel Benő, Satu-Mare 
Strada Petru Rares 11 sz. cimére. . 

4 Siperseny Abrudbányán. Az abrudi 
„Motii" sportiklub február 21-én tartja 
Siversenyét, senioroknak 18 kilométeres 
távon, ifjusági versenyzőknek 8 kilomé- 
teres utvonalon. Benevezni február 20-ig 

lehet, a következő cimre: Clubul Sportiv 

- A BRASSÓI „VICTÓRIA" SPORTEGY- 
LET folyó hó 27-én este müsoros és tánccal 
egybekötött háziestélyt rendez a volt Hatvani- 
féle vendéglő nagytermében, amikor szinre 
kerül „A hálás kis nő" c. vigjáték, Vaier Sán- 
dor rendezése mellett. ; 
- A SZENT KERESZT HADSEREG temet- 

kezési alosztálya, a brassói római katholikus 
főgimnázium rajztermében 1932. máricus hó 
6-án délután 4 órakor tartandó rendes évi 
közgyülésre tagjait ezuton tisztelettel meghiv- 
ja. A vezetőség. 
- MAGYAR FALU-ESTÉLY BRAS- 

SÓBAN. A Brassói Székely Társaság élet- 
revaló terv megvalósitása felé teszi meg 
az első lépést. A Társaság elhatározta, 
hogy Brassómegye magyar falvainak kul- 
turáját bemutatja a brassói közönségnek. 
E célból a falvak dalosegyesületeit, ze- 
nekarait és mükedvelői gárdáit kivánja 
szerepeltetni. Első ilyen estélyét március 
hó 13-ára tervezi, mikor Krizba község 
lép a városi közönség elé, hogy bizony- 
ságot szolgáltasson a magyar falvak né- 
pének kulturális fejlettségéről. Az estély 
egész müsorát a krizbai szereplők fogják 
szolgáltatni, A krizbai dalárda, a krizbai 
zenekar és mükedvelői gárda fogják szó- 
rakoztatni a közönséget. Az cestély tiszba 
jövedelme a székely iparos tanoncok se- 
gélyezésére fordittatik. 
- A BRASSÓI „GLORIA" SPORT- 

EGYESÜLET 1932 február 20-án szom- 
baton este fél 9 órai kezdettel álarcos bált 
rendez a Fehér bárány külön termében 
(Hosszu-u. 3.), amelyre a nagyérdemü kö- 
zönséget meghivja a rendezőség. A leg- 
szebb és legcsunyább maszk dijat nyer. 

Miüszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérie diitaian áriegyzékeinket. 

Moti" Abrud. Nevezési dij 40 és 20 lej. 

ű 

. 

ETÉSEK 
Hétköznap : egy szó ő. vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lei Legkise 

tés 10 Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 ke
dvezménu. 

A bukarecsti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megielenésnél 2 lei. 

Vétel-eladás 

A legelőnyösebb tőkebelfek- 
tetés manapság is még min 

Lakás 
zememeeram 
KIADÓ üzlethelyiség, 

ség és lakás. Érdeklődni Bras- 

só, Uj-ucca 1. Dumitru. 168594 Ajánlatokat 

Vegyes 
................ 
Teljes ELLAÁTÁST keres 2 

leány, jobb polgári családnál. 
. Neumana di- 

pék- 

dig egu jól iövedelmező 

hérház vagy 
szoba, 

MARCIUS 1-TőŐL kiadó 3 
konyha, ! 

lakás. Érdeklődni Brassó, Szá- 
va-temetkezési üzlet. 

vatcéghez, Brassó. 16920 

A TUNDEÉRUJJAK állandó- 
an kapható a Brassói lapok 
könyvosztályában. A legjobb 

fürdőszobás 

16931 

egyéb inyatlan 
jutányos megvétele. dőszo 

Sok alkalmi vétel kinálko 
zik gyorsan határozó tőké 

sek számára. 

Szép napos uccai szoba für- 
Bahasználattal március 1- 

re kiadó, kivánságra teljes el- 
látással. Brassó, Calea 
riei 31 (Kut-ucca 33 b). 

magyar női kézimunka lap 

ára 45 lej. Vidékre portóra a 
pénz előleges beküldése mellet: 

50 lej. 
Victo- 
16847 

V. W. Dressnandt 4 Co. 
Brasso 

a Kapu utca 52 (ezelőtt 60) 
szám alatt nemrég ujonnan 
megnuilt brassói közvetitési 

irodában. 

VESZEK gyári VASKE- 
MEÉNYT alklami árban. Aján- 
latot leirással kér, Albert 
György, Reghin. 16400 

Morgenblatt 
füngetlen demokratikus nanilan. 

Czernowitzer 

Most 
alkalmi árak! 

WESTEMERM.,, 
BRASSO 

Megielenik kétszer naponta. 

Legelterjedtebb és legolvasottabb német 

lap Naguromániában. 

Közjegvzőileg hitelesitett példánuszám. 

rendszeresen 

Kétkerekü hajtókocsi keres- 
tetik. Cim 16917 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

Allást keres 

Szerényigényü, magas intel- 
ligenciáju uriasszony, házve- 
zetőnőnek, anyahelyettesnek, 
vagy nevelőnőnek ajánlikozik. 
Leveleket „Uriasszony" jel- 
igére a brassói kiadó továb- 
bit. 16904 

Allást nyer 

5 elsőrangu önálló NŐI-KA- 
LÁPOS és 8 ugyancsak per- 
"ekt NŐI-SZABÓ munkásnőt 
keresünk. M. Neumann, divat- 
ház, Brassó. 160930 
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Kitünő hirszolgálat. - Saját tudósitók. 

Európa minden fővárosában mint hir- 

dető szerv, kiválóan alkalmas. 

Elterjedtség: Nagurománia. a csatla- 

kozó Lengyel részek. Csehoszlovákia, 
az összes Balkán államok és a Kelet. 

Saját gazdasági rész. - Autó, Rádió- 

Sport és szépirodalmi mellékletek. 

Saját utazási és fürdő mutató. 

Saját nyomda. 
Linotyp gépszedés. - Rotációs nyomás. 

Szerkesztőség és kiadó: 

Cernauli, Str. Poincaré W. 3. 

B. I. A páduai a legalkalmasabb. 
B. Károly. 

februárra igérték, de ugy látszik, azért. igér- 
ték, hogy ne tartsák meg az igéretet. Az ügy- 
ben szóltunk s tán tesznek is valamit. 
Allami gépész. Tessék Bukarestbe, a Soc. 

I. O. V.-hez (Str. General Berthelot) vagy Ko- 
lozsvárra, Soc. Ocrotirea orfanilor din rázboi 
(Calea Dorobantilor 12.) fordulni. Vagy vala- 
ki olyant megkérdezni, aki szintén tagja an- 
nak a nyugdijegyesületnek. 

Előfizető. Azzal az iskolai végzettséggel 
nem lehet egyéves önkéntes. Érettségi kell. 

021411. sz. előfizető. Facsád. Elismerését kö- 
szönjük. Az illető iró most másfelé van le- 
kötve. Tessék beküldeni irásait, hadd lás- 
suk. 

452429. sz. előfizető. Annyi év után ugyis 
3 havi felmondás joga illeti meg. A szóbeli 
megállapodas is érvényes, de a tagadással 
szemben bizonyitani kell. 

I. O. asszony, Bukarest. Névtelen levelek- 
re nem válaszolunk és ezért nem vettük fi- 
gyelembe levelét. 
Mi történt a nyugdijredukálásoknál? Saj- 

nálatunkra, a kérdés már minden oldalról 
annyira meg van világitva, hogy csak a kor- 
mány jóakarata kell, hogy fizesse a nyug- 
dijakat és vonja vissza a csökkentést, bár- 
mily tnulságos fejtegetések ma már (ölösle- 
gesek. Egyébként is olyan mértékben va- 
gyunk elhalmozva anyaggal és állandó mun- 
katársaink irásaival, hogy sem mostani b. cik 
kének, sem a felajánlottaknak nem szoritha- 
tunk helyet. 

Hosszufalu. Ha az a meggyőződésük és 
észleletük, hogy a tüzoltóegylet parancsnoka 
a befolyt pénzek kezelésében nem járt el sza- 
bályosan, (a tüzoltó-pénztár helyett a Nép- 
bankba tette) a segélyekből és mulatságokból 
begyült 15 ezer lejt), kérjenek vizsgálatot, a 
községtől esedékes segélyt pedig az adminisz- 
tráció utján kell kisürgetni. 

X. Y. A panasz nagyon indokolt, de 
mint névtelen vádját nem közölhetjük. 
Valakinek csak viselnie kell a felelőssé- 
get azért az állitásért, hogy azon a bi- 
zonyos vasuti állomáson a pénztáros 

többet számit a jegyétrt. 
mint dukál, s az állomásfőnök is hely- 
benhagyja ezt a visszaélést. Mi nem ad- 
juk ki - csak sajtóper esetén - a pa- 
nasz beküldőjét, de tudnunk kell, kivel 
történt meg a sulyos eset. 
G. Mihály. Egészen külön ügy, külön 

kérvényezéssel és engedéllyel. 
Perceptor urban. Szerintünk a maga- 

sabbra van joga, de speciális eset lévén, 
az öné, érdeklődnie kell a hasonló rang- 
ban és helyzetben levőknél is. 
eze atozs oszzklzozaeomooea 

HIRDETMÉNY 
A nagy vezérkar 4899-1931. sz. rendelete 

alapján az 1932. évfolyambeli hadköteles if- 
jak csapataikhoz való beosztása 1932. már- 
cius hó 1-én történik. E célból fentnevezett 
ifjaknak névre szóló behivó parancsot küld- 
tek, melyek alapján kötelesek az alulirott 
hadkiegészitő parancsnokságnál jelentkezni, a 
mely az illetékes csapatokhoz fogja beosz- 
tani 

Az L. E. 1930-as törvény 58. paragrafusa 
értelmében közhirré tesszük, hogy azok az 
1932. évfolyambeli ifjak, akiknek 1932. már- 
cius 1-én be kell vonulniok és akik tévedés- 
ből nem kaptak névre szóló behivót, szintén 
bevonulni kötelesek, a község többi ifjaival 
együtt és ezek részére jelen hirdetmény név- 
re szóló behivó helyett behivási parancsnak 
tekintendő. 
A város kerületi parancsnokai, a községi 

csendőrparancsnokságok és hatóságok felhi- 
vatnak, hogy jelen hirdetményben közölt pa- 
rancsot az összes illetékes ifjak tudomására 
hozzák és gondoskodjanak arról, hogy ugy az 
1932. évfolyambeli, mint a régebbi évfolya- 
mokba tartozó és hadkötelezettségüknek még 
eleget nem tett ifjak, alulirott hadkiegészitő 
parancsnokságnál jelenkezzenek, amely be- 
osztásukról gondoskodni fog. 

Mindazok, akik jelen parancsnak nem en- 
gedelmeskednek, a törvényben előirt bünte- 
tésben részesülnek. 

A brassói hadkiegészitő parancsnokság fő- 
nöke: 

B. 
Costea s. k. ezredes. 

Felelősszerkesztő : 

e Kocsis Béla 

A kenyérbélyeg eltörlését már 

interurban: szetk. és kiadónivatal): 1-71 

Ilanti népszerüen meg. 
irt orvosi miűvek kan. 
hatók a Brassói Lanok 

Mönyvosztályában 
BRASSÓ, KAPU-U. 56-6ő8. 

(Az udvarban) 

Bodon dr. tanár: Hogyan éljen a sziv- 
bajos ember? Szivbaj, érelmeszese- 
dés, vérnyomás, III. kiad. L89 

Müller dr.: A tuberkulózis megelő- 

zése és gyógyitása 101 

Soós dr.: Diétás konyha, kötve 231 
Couté dr.: Egészség és önfegyelmezés ii6 
Földes dí.: Orvosi tanácsok fiatal 
asszonyoknak 101 

Káldor dr.: Hogyan kerülhetjük el a 
korai öregedést 109 

Bucsányi dr.: Nyerskoszt 102 
Bucsányi dr.: Érelmeszesedés 51 
Mezei dr.: Mit tegyek, mit ne tegyek, 
ha szép akarok lenni? e 

Stekel prof.: Üzenet az anyáknak. I. 
rész. Kisgyermekkor. Csecsemőkor- 
tól 2 éves korig a8 

II. rész. Óvódáskor és az első iskola- 
évek 123 

III. rész. Serdülőkor és az érettség 1 

Englánder dr.: A rheumás bajok házi 
kezelése 8t 

Stekel prof.: Modern házasság 102 
Dr. Décsi: Az impotencia 54 
Torday dr.: 
Torday dr.: 

Egészségügyi, csecsemő- 
Egészségügyi, csecsemő 

gyermek- és anyavédelem 54 
Feldmann dr.: Idegesség és ösztönélet 

140 oldal, nagy alakban 102 
Völgyessy dr.:: Lelki gyógyraód a 

szervi- és kedélybetegségeknél 120 
Ch. Baudouin: Az önfegyelmezés mi- 

vészete 103 
Schimert dr.: Allopathia - Homöo- 

pathia, Homöotherapia 54 
Kármán dr.: A gyermekek erkölcsi 

hibái és erkölcsi betegségei 136 
Alkoholizmus - Alkoholkérdés. Ir- 

ta: dr. Donáth Gy. e. tanár 4 
Dr. Bálint Rezső: Cukorbetegség és 

az Insulin, diétikus konyha, re- 
A tüdő-tuberkulózis. Irta: Dr. Klem- 

perer F. e. tanár. Illusztrációkkal 102 
Kellner: Mit kell a sportolónak saját 

testéről tudnia. Több, mint 200 ol- 
dal, 42 ábrával, II. kiadás 99 

Korányi prof.: A hugyszervek beteg- 
ségei. A vese és a hugyutak meg- 
betegedései 88 

Lukács Pál dr.: Hogyan éljen a gyo- 
mor és bélbajos ember? 88 

Pogány János dr.: Élelmiszertáblázat. 
Pontos számitások az élelmiszerek 
és élvezeti cikkek kalóriamennyisé- 
géről és tápértékéről 34 

Dr. Völgyesi Ferenc: Üzenet az ide- 
ges embereknek 231 

Dr. Somogyi Béla szerkesztésében, 20 
egyetemi tanár közremüködésével: 
A rákbetegségek ismertetése, felis- 
merése, gyógyitása és elháritása a 
nagyközönség részére 204 
ceptekkel 554 

Dr. Totis: Az ifjuság nemi problé- 
mái 83 

Kitünő kereseti lehetősé; 
munkanélkülieknek! 

Uccai 
ujságárusitókat 
rikkancsokat) 

keresünk az ország minden ré 
szeben. - Jelentkezni lehet : 

Srassóban: a kiadóhivatalban d u 

sukarestben: Bdul Schítu Magurc 
anu 21. d u 6-f8 

Az ország többi helységeiben min- 
denütt a nelyi megbizottaknál vagu 
bizomanyosainknál 

; fon- 

Bucuresti -Bukarast i, Bulevardul vag 
Mágureanu 21. - Telefonszám 363 

A BRASSOl LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Brassóban. 

ELŐFIZETÉSI A' a: Havonta 100, negyedévre 300, felévre 600, évente 1200 lel Ma2y4 fél- 

szágra : negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külfőldi államokba negyedévre 

rof 

420 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér s 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére: Dé" 
lon Creansa 2. Telefon 17. (Batogh Gézal. s 

MEGBEIZOTTAK. Sukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: S 
tu 10. (Oszián Kálmán), - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neum 

Barni 
fgnác) 

Maros, Marostorda és Kisküküllőömegyékre kerületi megbizott (Bernát Ernől T4Mure ze" s 

Campului 8. - Marosvásárhely; (Ben ámn Árpád), Piata Resele Ferdinand 53 - aagy 

ben: Str Turnului 13. (Szigetváry László) - Szatmár: Csokonai-utca 10 

Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-utca 31 (Varró Elekl - 

somlyó: (Helperin Ernő) - Torda: Str. Regele Ferdinand 25 (Dénes Józset) 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes ldi bir 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a mesbizottak, valamint minden bel- és külfő 
detőiroda. Részletes taritákkal készséggel szolgálunk madion 

f (Váradi józsakgy- 
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